

HOJA *El* LUNES

Editada por la Asociación de la Prensa de La Coruña.

Integrada en el Sindicato Vertical del Papel, Prensa y Artes Gráficas

AÑO VII.—Número 382.—Avenida de Rubino, 10

LUNES 29 DE OCTUBRE DE 1945

Precio: 40 céntimos ejemplar

HOY, DIA DE LOS CAIDOS



NUESTRA OFRENDA

Ninguna fecha tan evocadora, de tan hondos recuerdos, ni de tan alto sentido patriótico, como la del Día de los Caídos.

A lo largo de tres años escasos de nuestra Cruzada Nacional, fueron cayendo en los campos de batalla, en checas, mazmorras y hospitales, millares de excelsos españoles que no habían cometido otro delito que el de haber amado a España con delirio, ofrendándole en sus últimos momentos el testimonio bizarro de su holocausto, de su generoso sacrificio.

Destacan entre los Caídos, figuras próceras que están en la memoria de todos, y cuya gloriosa historia es una ejecutoria para los buenos españoles y un alto ejemplo para los hombres de hoy y de mañana; pero figuran también inmensa pléyade de personas anónimas, de "soldados desconocidos", por su modestia y humildad.

A unos y otros los recuerda España en esta fecha singular, consagrándole sus más hondos recuerdos y sus más piadosas oraciones. No es un día de diframbos ni de discursos. Es hoy día de oración. Simplemente de oración, porque para las almas, los homenajes de la tierra que únicamente aprovechan y se coñizan, tienen que brotar también del alma, y dirigirse a Dios.

Pasan los años, se suceden los más ducinantes hechos de la Historia, traspasan o vienen allende las fronteras acontecimientos sensacionales jamás imaginados. Y a pesar de que la vorágine de la vida hace olvidar muchas cosas, hechos y personas, estas fechas se presentan ante nosotros con la grandeza inmaculada de las más tier-

nas y hondas de las evocaciones y recuerdos.

Porque llevamos en lo más íntimo del alma el sello indeleble de la Catholicidad, que ha sido consustancial con España en todos los momentos de su Historia, y que ha brillado con luz, propia y fulgurante en la última contienda que hemos padecido, y a la que hemos bautizado con el título de "Cruzada", porque los Caídos han sellado su vida con el nombre de Cristo en sus labios y en sus corazones.

¡Día de los Caídos! Las pasiones políticas, sojuzgadas o adormecidas durante la última contienda internacional, se han desahogado con ímpetu sospechado, en todo el mundo. Pero los españoles que ven desfilar por el calendario nacional, fechas y efemérides, (CONTINUA EN QUINTA PLANA)

UN MUNICIPIO DEL ESTADO DE NUEVA YORK PERMANECE FIEL A LA CAUSA DEL SUR

NUEVA YORK, 26.—Ha habido hasta hoy un municipio del Estado de Nueva York, el de Town Line, que se mantenía fiel a la Confederación del Sur, nacida en 1860-61 y prácticamente desaparecida en 1865, al resultar victoriosos los unionistas o nordistas del Presidente Lincoln en la guerra de secesión. Reunidos los ciudadanos de Town Line en la misma herrería en que en 1861 fue firmada la adhesión a la secesión, han acordado abandonar su lealtad a la causa sudista, pero también esperar al verano próximo para determinar si se adhieren a la Unión de los Estados del Norte. En un mensaje al gobernador Dewey, en el que piden su protección hasta ese momento, explican los de Town Line que la demora tiene por objeto permitir hayan regresado a la Patria los combatientes del municipio, "con el fin de que puedan tomar parte en el paso decisivo que va a darse".—(EFE).

El mundo dividido por un foso que a diario se hace más profundo

Pío XII exhorta a la unión entre las naciones

Mensaje a la Argentina

CIUDAD DEL VATICANO, 28.— Su Santidad el Papa, Pío XII, ha pronunciado su anunciado discurso, dirigido a la nación argentina, desde el micrófono de Radio Vaticano.

El Santo Padre comenzó su disertación invocando una vez más la unión entre las naciones. "Consagrándolos a Cristo —dijo— daréis un paso decisivo en el camino de la unión fraternal entre las naciones".

Aludió a la actual situación internacional y manifestó que el mundo se encuentra dividido en dos partes, separadas por un foso que a diario se hace más profundo. "Las dos zonas, una de amor y otra de odio, adquirieron más fuerza por momentos —insistió— y destruyen aquellas otras que se encontraban entre el amor y el odio. De un lado se encuentran los que niegan a Dios, los que apoyan la lucha entre los hombres, los que nunca están satisfechos, los que desean extender el odio y la destrucción; del otro lado, están los que respetan la ley de Dios y desean vivir en paz".

Su Santidad dijo finalmente que el pueblo argentino se encuentra en el segundo de los grupos citados, entre los que desean el amor de Dios y aspiran a que este amor impregne la tierra.—(EFE).

Una nueva estilográfica será puesta hoy a la venta en los Estados Unidos

No necesita llenarse más que cada dos años

NUEVA YORK, 28.—Una nueva pluma estilográfica argentina que no necesita llenarse más que cada dos años, va a ponerse a la venta en unos en los Estados Unidos, al precio de 12'50 dólares, y fabricada por la "Reynolds's Pen Company", que sostiene un pleito con otras dos Casas constructoras, las cuales alegan tener ciertos derechos sobre el invento, patentado en la Argentina.—(EFE).

Estalló la guerra civil en China

Se lucha encarnizadamente en once provincias

El dique del río Amarillo, destruido por los comunistas

CHUNGKING, 28.—La guerra civil ha estallado en once provincias del Norte, Este y Centro de China, según noticias de la agencia "United Press", atribuidas a un portavoz de los comunistas chinos.

El Maresal Yen Shi Chan, Gobernador de la provincia de Siansi, ha manifestado que en la provincia de su mando se libran combates entre las tropas gubernamentales y los comunistas cuyo conjunto puede considerarse como una guerra civil. Dicho Maresal se ha trasladado a Chungking para informar a Chan-Kai-Shek. Los comunistas han concentrado cincuenta mil hombres para atacar el empalme ferroviario de Tatung, al Norte de la provincia, donde los gubernamentales concentran el grueso de sus fuerzas.

Por otra parte, la agencia de información del Gobierno de Chungking acusa a los comunistas de haber destruido el dique del Río Amarillo cerca de Fukeu, en la parte oriental de Honan, causando la inundación de extensas zonas. Según informaciones recibidas de Honan por la agencia "United Press", 1.700.000 personas han quedado sin hogar, sin que existan posibilidades de acudir en su ayuda.—(EFE).

Las primeras nevadas, cayeron en Segovia

SEGOVIA, 28.—Después de una noche con fuerte viento, a las seis de la mañana comenzó a llover copiosamente. En algunos momentos, la lluvia cayó acompañada de mucho granizo. La precipitación se sostuvo casi intermitentemente hasta las once de la mañana, y a partir de esta hora, los chubascos han sido frecuentes durante todo el día. En la Sierra, la lluvia ha sido más abundante aún, habiendo caído también en ella una fuerte nevada. Los Sete Picos aparecen cubiertos de nieve. En la ciudad se ha notado una sensible mejoría del abastecimiento de agua, problema que se había agudizado hasta el extremo de tener que emplear automóviles del Ejército para atender a las necesidades de la población, utilizándose las aguas de las fuentes de las afueras de la capital.—(CIFRA).

N. de la R.).—De casi todas las provincias españolas recibimos noticias dando cuenta de haberse desencadenado fuertes temporales de lluvia y viento. En algunas zonas el agua cae torrencialmente.

PROCESION CON LA IMAGEN DE NUESTRA SEÑORA DEL PRADO

TALAVERA DE LA REINA, 28.—

Esta madrugada comenzó a llover torrencialmente, habiendo permanecido todo el día el cielo encapotado y cayendo agua con intermitencias pero en considerable cantidad. Hacia cerca de nueve meses que no llovía en cantidad apreciable. Como el temporal de agua tiende a persistir, la procesión de rogativa con la imagen de Nuestra Señora del Prado para impetrar el beneficio de la lluvia, que estaba dispuesta para hoy se ha celebrado con gran esplendor. Varias millares de talaveranos han acompañado a la patrona, que era llevada en carroza materialmente cubierta de flores desde su ermita al templo de Santa María la Mayor, donde la quedado expuesta todo el día a la veneración de los fieles.

El regreso a la ermita tendrá lugar esta noche.

La venerada imagen de la Patrona

no sale procesionalmente ni se baja de su trono sino en ocasiones excepcionales. En rogativa por la sequía fue sacada la última vez el 29 de abril de 1896. Si bien no fue traída a la ciudad, a la que había venido por última vez en el siglo pasado en el año 1801. En el actual ha venido ya otras veces, si bien todas ellas en ocasiones de júbilo: en 1904 y 1909 con motivo del cincuenta y del setenta y cinco aniversarios de la proclamación del Dogma de la Inmaculada Concepción, y en 1939 en acción de gracias por la terminación de la Cruzada española.—(CIFRA).

En la torre más alta de Roma ondea una bandera fascista

Así fué conmemorado el aniversario de la marcha de Mussolini sobre la capital italiana

ROMA, 28.—En el veintitrés aniversario de la marcha de Mussolini sobre Roma ha ondeado en lo alto de la torre más alta de la ciudad, la llamada de las Milicias, la negra enseña fascista. Cuando la Policía llegó para quitar la bandera, pudo ver en los escalones letreros advirtiendo habían sido colocadas minas; entonces fué llamada una brigada de bomberos que quitó las minas y la bandera.

Del interrogatorio del guardián de la torre resulta que a última hora del sábado le pidieron dos jóvenes billetes de entrada a la torre, sin que él recuerde su salida, por lo que ignora si pasaron o no la noche en ella.—(EFE).

VIDA CORUÑESA

El Palacio de Comunicaciones NOTICIARIO

Después de haber estado varios años dedicado a los servicios sanitarios del Ejército, por haberlo requerido así necesidades patrióticas, ha sido devuelto a Correos y Telégrafos el edificio construido con este fin en la Avenida de la Marina. La noticia ha causado en los coruñeses excelente impresión y es celebrada con sincera alegría. Para nadie es un secreto el estado de eficiente y bochornoso en que funcionan actualmente Correos y Telégrafos en nuestra capital obligada —por su densidad de población, su puerto y su fama de ciudad veraniega— a causar el más agradable de los efectos en el forastero que nos visita. Por entenderlo así, se había gestionado y obtenido la construcción del nuevo edificio, en consonancia con la trascendencia de su cometido y también con el rango de la ciudad. La guerra, impuesta por supremas razones, paralizó por unos años los proyectos formulados al colocar la primera piedra; pero ahora que las circunstancias lo permiten, el edificio ha sido reintegrado para que cumpla los fines que le son específicos. Se ha cubierto una etapa más y confiamos que muy pronto se cumplirán las promesas hechas por la primera autoridad civil de que el Palacio de Comunicaciones habrá de quedar muy pronto acondicionado para llevar a él los servicios postales y telegráficos, acabando así de una vez para siempre con la deplorable instalación actual.

La fiesta de Cristo Rey

Ayer se verificó en los templos de esta capital la fiesta de Cristo Rey. En cada parroquia se celebró misa de comunión general, en algunos de los templos cantada por todo el pueblo.

Por la tarde se celebró un acto eucarístico en el cual se verificó la renovación de las promesas de los socios de Acción Católica, leyéndose el acto de consagración del género humano al Sagrado Corazón.

Los presidentes de cada Rama hacían la promesa a la que contestaban los socios. En la de Santiago, el señor Abad pronunció una plática aceptando las promesas, terminando el solemne acto con el himno "Cristo ven".

El Capitán General Sr. Los Arcos, marchó ayer para Valladolid

El general Los Arcos y su distinguida esposa salieron ayer a primera hora de la tarde de La Coruña para trasladarse a Valladolid con objeto de posesionarse allí el general de su nuevo cargo de Capitán General de la VII Región Militar.

Acudieron a despedir a los ilustres viajeros en su domicilio el Gobernador Civil, el general jefe de Estado Mayor y señora, el general jefe de Ingenieros y señora, los Sres. de Molina, López Companioni, Sanjurjo y otras personas de su amistad. Los señores de Los Arcos, visiblemente emocionados, fueron objeto de una cariñosa despedida.

La HOJA DEL LUNES siente profundamente la marcha del que hasta hace pocos días fue Capitán General de Galicia, que tanto él como su distinguida esposa han sabido captar la simpatía y el cariño de La Coruña entera y formula sus mejores deseos de que le acompañe el éxito en su nuevo cargo.

CARTELERIA

TEATRO ROSALIA CASTRO
COMPANIA DE COMEDIA
Antonio Casal
HOY.—8 tarde y 11 noche
ESTRENO Nd la comedia en 3 actos, de SICILIA y L. MARIN

Un hombre de negocios

KIOSCO - HOY
ALTO: 4, 6, 8 y 10'45.
BAJO: 3'45, 5'45, 8'15 y 10'30.
ULTIMO DIA
LUZ de GAS
(En español)
Anton Walbrook y Diana Wynyard

SOCIEDAD

BAUTIZOS.—En la Iglesia de Santa Lucía ha recibido las aguas bautismales la hija recién nacida de los señores de Menéndez Aponle. Oficio el vicario de la parroquia don Avilino Platas y actuaron de padrinos su tío, don Manuel Roldán y su abuela materna, doña Pilar Martínez Bolaño. A la niña se le impuso el nombre de María Teresa.

—En la iglesia parroquial de Santo Tomás y con la máxima solemnidad, recibió las aguas bautismales, de manos del rector de la misma R. P. Paul, Jesús Izquierdo, un niño, hijo del teniente de Artillería don Ángel Quintela y de su esposa doña Manuela García.

El nuevo cristiano, a quien se le impusieron los nombres de Ángel Enrique, fue apadrinado por don Enrique Naveira y su distinguida esposa, doña Carmen Garrido.

GARCYBARRA

Garantiza las Estilográficas que vende TALLER DE REPARACIONES

EL PUERTO

Entró el vapor "Kaolino", de Germe, con arella.

De arribada por el temporal restante, entró el vapor "Alcandón", también el vapor "Monte Faro", que había salido para los puertos del Sur, con carga general, hubo de retornar al puerto.

Siguen fondeados en bahía, los ocho dragaminas y el buque insignia depósito, pertenecientes a la Armada holandesa, en espera de que amaine el fuerte temporal, para zarpar con rumbo a Gibraltar.

Fueron despachados: "Carmucha García", para Cedeira, en lastre, y "Gibralfaro", para Barcelona, con carbón.

Salió el vapor "Mariavi", para San Sebastián, en lastre.

Se esperan: "Cabo Carvoeiro", de Sevilla y Villagorosa; "Cabo Corona", de los puertos del Norte y Gijón, ambos con carga general; "Tormes", de Tarragona, con cargamento de algarrobas, y "Monte Banderas", de Gijón, con carga general.

SERVICIO FARMACEUTICO DE GUARDIA

Corresponde el turno de guardia esta semana a las farmacias de don Manuel Pardo Cacharrón, de la calle de San Juan 5; don Teodoro Morgade Muñiz, de San Andrés 177; don Manuel López Alonso, de San Andrés, 33 y don Baldomero Fojo Lage, de la calle de Emilia Pardo Bazán, 8.

SUCESOS

Anoiano herido de consideración.—El vecino de la calle de Santa Catalina 15, José Barros de la Iglesia, de 67 años, se cayó en el cuartel de baño, dando con la cabeza contra la bañera, sufriendo una herida fuertemente contusa, de nueve centímetros de extensión en la región parietal derecha y gran anemia por hemorragia traumática. Se le condujo a la Casa de Socorro del Hospital donde se le prestó asistencia facultativa. Su estado fué calificado de pronóstico reservado.

Libros para la Asociación de la Prensa

Con destino a la Biblioteca de la Asociación de la Prensa hemos recibido dos volúmenes, elegantemente encuadernados, y en los que se contiene toda la obra literaria y filosófica de don Juan Valera. Estos libros han sido donados generosamente por un antiguo periodista coruñés, apartado ya hace bastantes años de nuestra profesión, pero para lo que conserva vivos el afecto y el entusiasmo de sus años juveniles. Cumplimos la promesa de guardar el incógnito, mas ello no nos impide que consignemos en estas líneas nuestra más sincera gratitud.

Cursos Generales de Perfeccionamiento Médico

La "Obra de Perfeccionamiento Sanitario de España" comunica que los Terceros Cursos Generales de Perfeccionamiento Médico tendrán lugar en sus Centros de Madrid, Valencia, Zaragoza, SANTIAGO, Granada, Cádiz, Salamanca, Santander-Valdeilla y Bilbao, en los días 19 al 29 de noviembre, y en los de Barcelona, Sevilla y Valladolid durante los días 3 al 13 de diciembre. El tema clínico-sanitario, de tipo obligatorio, dictado por el Consejo Nacional de Sanidad para todos los Centros es "Infecciones no tuberculosas del aparato respiratorio, Clínica, Epidemiología y Profilaxis". La petición de programas, matrícula libre, solicitud de becas e informes complementarios, deberán dirigirse al secretario Secretario General de la O. P. S. E. (Dirección General de Sanidad, Plaza de España), Madrid.

El Día de los Caídos

Actos en La Coruña
A las once, en la Iglesia parroquial de San Jorge, misa rezada y solemne responso.
A las doce, ofrenda de coronas ante la Cruz de los Caídos levantada en el Cementerio.
A estos actos están invitadas todas las autoridades y de una manera especial los familiares de todos los Caídos.

LA FIESTA de Cristo Rey, en Valladolid

Los actos se celebraron en el Santuario de la Gran Promesa

VALLADOLID, 28.—La festividad de Cristo Rey se ha conmemorado en esta ciudad de Valladolid de la Gran Promesa, con toda solemnidad. En ella, el Rey Divino anunció al Padre Hoyos que reinaria en España con más veneración que en otras partes del mundo. Al final del novenario, celebrado en el Santuario de la Gran Promesa, asistió una inmensa muchedumbre de fieles que llenaron el templo. En el acto homenaje al Rey Divino intervinieron el gobernador civil y jefe provincial del Movimiento, camarada Romojaro; el rector de la Universidad, señor Mergelina; el alcalde de la ciudad, el laureado poeta y periodista señor Martín Abril y el delegado diocesano de la Obra del Santuario Nacional, M. L. señor don Emilio Alvarez. En los intermedios el coro de infantes del Santuario de la Gran Promesa, bajo la dirección del maestro Cantalapiedra, actuó brillantemente. El acto fué retransmitido por dos emisoras locales. La afluencia de fieles durante todo el día al Santuario Nacional ha sido incalculable. Estuvo concurridísima la misa celebrada a las once de la mañana, oficiada por el rector del Seminario, en la que predicó magníficamente don José María Ferand, rector del Seminario de Tucumán (Argentina). También en la Santa Iglesia Metropolitana se celebraron diversos actos, y esta tarde, la consagración de Pio XII para el Día de Cristo Rey.—(CIFRA).

Hoy serán ahorcados cinco alemanes que agredieron a prisioneros yanquis

El Teniente General, Conde de Bauwitz, detenido en Bremen

HEIDELBERG, 28.—Ha sido detenido en Bremen, en el domicilio de su hija, cuando celebraba sus bodas de plata, el teniente general Conde Henning Von Baswitz, agente diplomático al servicio de Himmler. Es uno de los jefes militares alemanes más significados, reclamados judicialmente por las autoridades aliadas. Ha permanecido escondido hasta ahora en la isla frente a Kiel.—(EFE).

HOY SERAN AHORCADOS CINCO ALEMANES

FRANFORT DEL MAIN, 28.—Hoy serán ahorcados cinco de los once alemanes que fueron juzgados en el mes de julio último en Darmstadt, por apresión a seis prisioneros norteamericanos indios. No se ha hecho público el lugar de la ejecución. Dos mujeres también complicadas en el mismo proceso fueron condenadas a muerte pero se les conmutó la pena por la de treinta años de trabajos forzados.—(EFE).

DETENCION DE TRES ALEMANES MISTERIOSOS

LONDRES, 28.—Se informa de la detención de tres alemanes "misteriosos" que entraron en este país procedentes de Francia y que han sido puestos a la disposición de las autoridades militares.—(EFE).

Es atrasada en sesenta minutos la hora en Portugal

LISBOA, 28.—Anoche fueron atrasados los relojes en Portugal sesenta minutos, restableciéndose así la hora de invierno.—(EFE).

CAMBIO DE HORA EN LOS AVIONES DE LA "IBERIA"

LISBOA, 28.—Con motivo del cambio de hora en Portugal ha sido reformado el horario de la línea aérea española "Iberia". A partir de mañana lunes, los aviones para Madrid saldrán de Lisboa a las 9 de la mañana. Los aviones procedentes de España llegarán a las 3,15. Los aparatos que van a Tángor por cuenta de la "Aero Portuguesa", partirán los martes.—SE ATENUAN LAS RESTRICCIONES ELECTRICAS

LISBOA, 28.—Las restricciones de energía eléctrica en el Norte de país sufrirán una atenuación a partir de mañana lunes. La industria textil de aquella zona trabajará cinco días por semana. Continúa lloviendo en varios puntos, entre ellos Lisboa.—(EFE).

ANECDOTARIO HUMORISTICO

¿Quere usted ganar cuatro durazos? Mándenos una anécdota ingeniosa

O átomo

O pai d'o "Carabullino" era o mais pequeno d'aldeia; e-o fillo, cando poñíase a andar, parecía unha bolina, de cativo que era. Pero a isto... nin o demo lle aventaxaba. Xa tiña catro anos e-o pai mandouno a escola. O maestro leera aquel día o periódico e preguntoulle a-os rapaces cando chegou: —A ver... ¿Qué é o átomo? Os nenos mirábanse a-os ollos como preguntando qué tiña "aqueilo". Como o maestro vira que ningún contestaba, díxolles: —Pero mirade que s'odes becerriños. O átomo é o mais pequeno

no que se pode encontrar.

E logo, dirixíndose a-o "Carabullino", esbetoulle: —¿Qué é o átomo? E o "Carabullino", botándose q'rir, díxo: —O átomo son eu! O maestro comnzou a escacharse c'a risa e a os dez minutos se desintegrou... VIRUTA.

El eco

Marcos o Lambido, estaba moi apenado, porque non cañaba nin unha cadelita coa súa tenda de comidas. Xunto a Torre de Hércules estaba a taberna; pasaba moita xente, mais non entraba, hasta que

un día buxo este cara del n'a porta: "Entrei en la taberna. Notable eco en el jardín". Desde entonces a xente non colla n'a casa. O Lambido, que se estaba facendo d'ouro, leírba os seus parroquianos a-o xardín, donde detrás de unhas rocas había un eco grandísimo que repetía moitas veces as frases que se falasen.

Pero un día chegaron unhas turistas, e Lambido levounas como a todas a'o xardín, e entónces un, para mais señas inglés, gritou: —"Good morning". O eco non contestaba. O inglés rebeliú. Fátouces saliu de detrás das rocas, unha voz furiosa que dixo: —"Falade en cristiano si queredes que vos contes, prechocho!" PAXARO.

AUTORES CORUÑES

Antonio Santiago ('Nito') triunfó merecidamente en su tierra Tiene inéditas varias comedias y tres zarzuelas

La compañía de Antonio Casal, que actúa estos días en el Rosalia, estrenó el sábado último, con franco éxito de público y crítica, la comedia "¿Verdad que no soy tan feo?", escrita por el autor coruñés Antonio Santiago ("Nito") en colaboración con José de Lucio. El triunfo, tan merecido como unanimemente reconocido, no sorprendió a cuantos saben de las cualidades de "Nito", de su ingenio y su prosa suelta; pero tiene ante todo indudable valor de estímulo por cuanto puede servir para encanizar definitivamente las acciones literarias del ya celebrado autor, muy popular en La Coruña por sus felices intentos en el género festivo, que cultivó con singular acierto en los llamados "apropósitos".

Desearios de recoger la impresión de "Nito" ante su éxito como comediógrafo, así como sus propósitos para el futuro, lo abordamos minutos después de recibir la sanción favorable del público coruñés, de "su público", tanto más temido por querido y familiar. Todavía emocionado y correspondiendo, radiante de júbilo, a las felicitaciones de un sinnúmero de amigos que aúden a testificarle sus parabienes, Antonio Santiago respondió con voz nerviosa a nuestras preguntas.

—¿Satisfecho? —nos dice—; eso es poco. Sinceramente conmovido ante la acogida que dispensó a mi comedia el público de La Coruña. No podía soñar una mayor alegría. La obra ya había sido estrenada en León con éxito; pero a pesar de todo me preocupaba extraordinariamente el juicio de mis paisanos. Esto me anima a seguir adelante con mucha ilusión. Ya sé que el camino es difícil; sin embargo después de lo de hoy me siento muy esperanzado. Sabía de los aplausos del público; pero esta vez me sonaron como algo nuevo y distinto.

—Antonio Casal —prosigue Nito— gran gallego e insuperable artista, nos ha pedido la exclusiva de la obra y tiene el propósito de representarla en todas las ciudades que visite durante su gira por provincias. Por cierto que es justo consignar que a él y al magnífico elenco que encabeza, se debe en no escasa medida el triunfo de "¿Verdad que no soy tan feo?".

A continuación Antonio Santiago nos habla de sus actividades con vistas a un inmediato porvenir. —Mis preferencias —dice— y creo que también mis modestas aptitudes, se reparten por igual entre la comedia y la zarzuela. En el género lírico tengo ya tres obras acabadas. Una de ellas, "La Bepresa", de ambiente

gallego y musicada por la profesora coruñesa Mili Porta, va a ser estrenada próximamente en Madrid. Otra zarzuela lleva por título "Mañana fondo" y su acción transcurre en La Coruña; se interesó por ella el maestro Moreno Torroba. La tercera, que se desarrolla en Méjico, se llama "El indulto" y tuvo el libreto Sorzábal, aunque no llegó a ponerle música por impedírselo la inminencia de un viaje a América. Y comedias tengo varias. Los títulos son "Rubio platino", "Un premio de virtud" y algunas más. Una comedia humorística, sin denominar todavía, pienso ofrecérsela a Isabella García, cuyo empresario, don Rafael Ferrero, me tiene desde hace dos años otro libro, también humorístico, llamado "Manos arriba". Además trabajo ahora en una comedia titulada "Reto el encanto", que compango pensando en su estreno por Rafael Ferrero. También me dedicó estos días a terminar un cuarto zarzuelo escenificado que me pidió el maestro Fernández Amor para ser representado por "Follas Novas".

Nos despedimos de Nito deseándole que su primera victoria como comediógrafo sea el primer eslabón de una interminable cadena de triunfos; pero antes de separarnos de él recogemos estas palabras como colofón de la breve charla:

—Me gustaría que hicieras saber que cuanto pueda haber de bueno en "¿Verdad que no soy tan feo?" debe a mi colaborador, don José de Lucio. Gracias a su bondad puedo compartir un triunfo que a él debe corresponderte. Lo conocí en Madrid donde me fué presentado por un amigo, y desde entonces se interpor mis obras, prestandome inestimable ayuda para ofrecérselas al público. De otra forma difícilmente llegaría a estrenar, pues a nadie se ocurren dificultades que para ello se oponen a todo autor provinciano.

Camisería Ultimas Novedades
Casa Izquierdo
San Andrés, 13 La Coruña

Compañía de Electricidad
PATERINI Y CA

CENTRALES EL-CTRICAS
Turbinas hidráulicas y a vapor, motores de combustión, alternadores y dinamos. Compra y vende carbón. Pallas, 23. Teléfono 55043. — BARCELONA.



El Deportivo perdió por 2-0 en San Sebastián. Acuña salvó el equipo de una derrota estepitosa. Los tantos fueron marcados uno en cada tiempo

CRÓNICA ESPECIAL PARA LA HOJA DEL LUNES POR EL REDACTOR DEPORTIVO DE "LA VOZ DE ESPAÑA", JUAN DE ISORNIA

SAN SEBASTIÁN, 28.—Ha perdido el Deportivo por 2 a 0, como podía haberlo hecho por mayor tanto, pero la gran actuación de Acuña salvó al equipo coruñés de una derrota más severa.

El Deportivo se enfrentó con una Real Sociedad desconocida, plébrica de moral y de juego. Quizás el gran resultado obtenido por los donostiaras en Jerez invitó en la brillante actuación del conjunto realista en el partido de esta tarde. Porque, hay que reconocerlo, el juego evidenciado por los jugadores de la Real en los encuentros contra el Mallorca y el Sabadell, disputados en Atocha, fueron de baja calidad, y lo que es peor, los once hombres adolecieron de temeridad, desgracia y apatía.

Hoy, frente al Deportivo, la actuación de la Real fue el revés de la medalla. Ganó bien el equipo local, porque fue siempre superior, y a no ser, repetimos, por los errores del canchero deportivista, a esta hora el Deportivo figuraría en la tabla de clasificación con un mayor porcentaje de tantos en contra.

CAMPO HÚMEDO Y JUEGO DE ESTILO NOROCCIDENTAL

El campo de Atocha se encontraba en excelentes condiciones para practicar el clásico juego noroeste, de largos desplazamientos, poca retención de la pelota y velocidad, mucha velocidad. Estaba ligeramente mojado por la lluvia que cayó durante la mañana y momentos antes del encuentro. Sin embargo, durante los noventa minutos de juego no llovió.

El sorteo favoreció al Deportivo, que escogió campo, poniendo en juego la pelota el delantero centro realista, Unamuno. Y desde el primer momento comenzó la presión de la Real, que había de ejercerla en las tres cuartas partes del partido. Y con los ecoses de la vanguardia donostiarra se iniciaron asimismo las intervenciones de Acuña. A los dos minutos, el portero coruñés tuvo que realizar una acertada y arriesgada salida para neutralizar un avance de la delantera local, produciéndose a continuación un formidable tiro de Pérez, que se estrelló en el larguero.

EL ALA DERECHA DONOSTIARRA

Por desdicho de Quintas, que dejó siempre libre a Pérez, los medios donostiarra, especialmente Patri, cargaron el juego hacia el lado derecho. De Pérez vinieron los numerosos peligros que se cernieron sobre el marco de Acuña, y el extremo derecho donostiarra tuvo en su interior Vázquez—hijo de aquel famoso Vázquez que antaño jugó en el Deportivo—un feliz e inspirado colaborador.

Del ala Pérez-Vázquez salieron en la primera parte las jugadas más logradas. La compensación entre ambos daba ocasiones para que Acuña luciera sus facultades. A los 28 minutos, Vázquez,

tras de recibir un pase de su extremo, que había avanzado, cedió la pelota a Ontoria, y éste disparó fortísimo a media altura, lucindose Acuña en una gran parada. Dos minutos más tarde, volvió Acuña a neutralizar un centro bombeado de Pérez, asistido por Unamuno y Ontoria, que saltaron al mismo tiempo, pero la pelota la blocó muy bien el meta gallego.

EL PRIMER TANTO DE LA REAL

A los 33 minutos, la Real Sociedad logra su primer gol. Patri cambia el juego al lado derecho; avanza Pérez y envía la pelota a Pedrin, que está desmarcado. Acuña sale del marco, mientras Molaza se revolvía, y entre el medio y el portero—más culpa del primero—se produjo una indecisión, que aprovechó rápidamente Pedrin para meter, oportuno, el pie y conseguir el primer gol de la Real. Fue una jugada desgraciada, como la que había de valer el segundo gol donostiarra.

Hemos dicho que tuvo más culpa Molaza que Acuña, puesto que el portero pidió la pelota, debiendo el medio vala impedir la acción a Pedrin, estorbándole, cruzándose en el camino o como fuera; pero Molaza fue también por el balón para despejar la situación, y entre "tuya" o "mía", surgió la certera intervención de Pedrin, que aprovechó bien la confusa situación entre el medio y el portero gallegos.

Hasta este momento, apenas se vieron los delanteros coruñeses, pues los medios tuvieron que repiegarse ante la insistente presión de la Real. Pero a partir de este tanto y hasta el final del primer tiempo, el partido se niveló, e incluso hubo algunos momentos en que la vanguardia deportivista llegó a ligar algunos avances, pero carecientes siempre de profundidad.

A los 40 minutos, un centro templado de Marquinez—el único jugador peligroso del ataque del Deportivo—fue rematado magistralmente de sabeza por Guimeráns; el público exclamó ¡gol!, cuando Galarraga estaba virtualmente baldío, pero al pelota, por un efecto extraño, salió rozando el palo. Esta y otra situación análoga en el segundo tiempo, fueron los únicos peligros por que pasó el portero de la Real.

Y en las postrimerías de los primeros 45 minutos, Acuña realizó otra magistral parada a un cañonazo de Patri—incluso tiraron a gol los medios realistas—bloqueando con seguridad el balón. Y a renglón seguido volvió Acuña a neutralizar un tiro de Pérez, enviando a córner la pelota, que se tira sin consecuencias, y seguidamente el árbitro señala el final de la primera parte. En ella el Deportivo ha tirado tres córners y cinco la Real.

SIGUE LA REAL CON LA MISMA TONICA DE ATAQUE

Resumido el juego, la Real ofrece las mismas características que a la iniciación del encuentro. Sale con la misma tónica de ataque y se observa que el Deportivo va cediendo.

Vázquez continúa lanzando a su extremo. En una jugada del fin interior, recibe del extremo la pelota, la cambia de pie y con la izquierda lanza un tiro impresionante, que Acuña, con agilidad felina, envía a córner.

LA LIGA VI jornada

PRIMERA DIVISION
Real Gijón, 1-Real Madrid, 4.
R. C. D. Español, 1-Sevill C. F., 1.
Alcoyano, 1-Castellón, 1.
Atlético Aviación, 3-R. Club Celta, 2.
Atlético Bilbao, 6-Hércules C. F., 0.
Valencia C. F., 0-C. F. Barcelona, 1.
Real Murcia, 0-Real Oviedo, 3.

CLASIFICACION

J.	G.	E.	P.	F.	C.	P.	
Oviedo	6	4	2	0	15	8	10
Sevilla	6	3	3	0	13	10	9
Barcelona	6	4	0	2	7	8	8
A. Bilbao	6	2	3	1	17	7	7
Madrid	6	2	3	1	10	6	7
Gijón	6	3	1	2	10	8	7
Valencia	6	2	2	2	11	8	6
A. Aviación	6	2	2	2	11	14	6
Alcoyano	6	2	2	2	8	11	6
Celta	6	2	1	3	18	14	6
Español	6	1	2	3	6	9	4
Castellón	6	1	2	3	7	13	4
Hércules	6	1	1	4	5	15	3
Murcia	6	0	2	4	3	11	2

SEGUNDA DIVISION
Real Sociedad, 2-R. C. D. Coruña, 0.
Deportivo Córdoba, 3-Xerez C. F., 0.
Zaragoza C. F., 1-C. D. Sabadell, 2.
Club Ferrol, 4-U. D. Salamanca, 2.
Real Santander, 3-Mallorca C. F., 1.
Tarragona, 3-Granada C. F., 3.
R. Betis Balompié, 2-S. D. Ceuta, 1.

CLASIFICACION

J.	G.	E.	P.	F.	C.	P.	
Sabadell	6	5	0	1	16	6	10
Ferrol	6	4	1	1	10	6	9
Tarragona	6	3	2	1	12	12	8
Betis	6	3	1	2	12	5	7
Granada	6	3	1	2	12	7	7
Córdoba	6	3	1	2	8	5	7
Salamanca	6	3	1	2	15	11	7
Santander	6	3	0	3	12	9	6
R. Sociedad	6	3	0	3	12	9	6
Mallorca	6	2	0	4	6	10	4
Zaragoza	6	2	0	4	12	18	4
Deportivo	6	2	0	4	5	10	4
Xerez	6	2	0	4	8	23	4
Ceuta	6	0	1	5	5	15	1

TERCERA DIVISION
Grupo primero
Lemos C. F., 2-Betanzos C. F., 0.
Santiago C. F., 1-Berbes C. F., 4.
Pontevedra C. F., 9-Gimnástica Lucense, 3.
Turista C. F., 3. Club Galicia, 1.
Ponferradina, 4-U. D. Orensana, 0.

CLASIFICACION

J.	G.	E.	P.	F.	C.	P.	
Pontevedra	7	6	1	0	29	11	13
Ponferradina	7	5	0	2	17	9	10
Orensana	7	4	1	2	18	12	9
Berbes	7	4	1	2	24	14	9
Betanzos	7	3	1	3	13	13	7
Lemos	7	3	1	3	12	14	7
Turista	6	2	1	3	11	17	6
Lucense	7	2	0	5	14	24	4
Galicia	7	1	0	6	9	20	2
Santiago	6	0	2	4	5	19	2

PARTIDOS PARA EL PROXIMO DOMINGO

PRIMERA DIVISION
Gijón-Español.
Sevilla-Alcoyano.
Castellón-A. Aviación.
Celta-A. Bilbao.
Hércules-Valencia.
Barcelona-Murcia.
Madrid-Oviedo.

SEGUNDA DIVISION
Real Sociedad-Córdoba.
Xerez-Zaragoza.
Sabadell-Ferrol.
Salamanca-Santander.
Mallorca-Tarragona.
Granada-Betis.
Deportivo-Ceuta.

TERCERA DIVISION
Ponferradina-Betanzos.
Berbes-Lemos.
Lucense-Santiago.
Galicia-Pontevedra.
Orensana-Turista.

Sacado éste, Portugués tiene que ceder otro, que Acuña despeja de puño. El Deportivo replica con un avance personal de Paquirri, que pasa a Marquinez, contra éste y el mismo delantero centro deportivista remata de cabeza, y el balón sale fuera rozando el larguero.

La Real vuelve a la carga y ahora es Ontoria el que dispara fuerte desde fuera del área, pero la pelota sale fuera.

ACUÑA, INOCENTE AUTOR DEL SEGUNDO TANTO REALISTA

El que fue figura sobresaliente del partido tuvo la desgracia de ser inocente autor del segundo gol de la Real Sociedad. Gabilondo ejecuta un castigo por falta de Paquirri a Patri. Lo hace desde bastante lejos—por eso lo saca un defensa—hombando sobre el área coruñesa. Salta con el balón

III Vuelta Ciclista a Galicia Emilio Rodríguez ganó la etapa Ferrol-La Coruña.

Delio, Berrendero y Trueba se adjudicaron las primas donadas por el Ayuntamiento

Hoy, a las once, saldrán desde el Cantón Grande para Santiago

Tres etapas de la vuelta ciclista a Galicia se disputaron ayer, con llegada final a La Coruña, donde los corredores tuvieron un entusiasta recibimiento. Lo duro del recorrido y el mal tiempo reinante, con lluvia durante casi todo el trayecto, no desanimó a los ciclistas, si bien cinco de ellos abandonaron la prueba; fueron éstos, el orensano Viriato,

en la cuarta; el portugués Mourao, en la quinta; y Teijeiro, de Lugo; Antonio Folgar, de La Coruña, y Argimiro Blanco, de Vigo, en la sexta.

LA ETAPA VIVERO-CEDEIRA

A las diez de la mañana se dio la salida en Viveiro a los diecisiete corredores que habían quedado de los que iniciaron la prueba en Orense. A los pocos kilómetros, arranca Delio, seguido de Emilio y Trueba, que consiguen sacar una ventaja de 300 metros a Mourao, su inmediato seguidor. No obstante, éste consigue unirse después al pelotón de cabeza, seguido de Pastor Rodríguez, que se reanuda al pinchar por dos veces. Así se llega a la subida de Meira, que corona en primer lugar Emilio Rodríguez.

En Cedeira se tributó a los corredores un gran recibimiento. Ganó esta etapa Manolo Rodríguez, seguido de su hermano Delio y de los portugueses Mourao y Lóñez.

LA ETAPA CEDEIRA-EL FERROL

Se sale de Cedeira a las dos menos veinticinco, y Delio, que muestra un

Hoy hace un año que fue inaugurado el Estadio municipal

Hoy se cumple un año del primer partido que se jugó en nuestro Estadio Municipal. Este partido inaugural constituyó un mal presagio para el Deportivo, que perdió ante el Valencia por tres tantos a dos. Pero el magnífico recinto que acababa de incorporarse a la primera fila de los mejores terrenos de juego españoles, iba a situar a La Coruña en primer lugar del deporte. Por ello, reiteramos al Ayuntamiento coruñés y al inspirador del proyecto, señor Pérez Arda, el agradecimiento de la Galicia deportiva por la magnífica obra que tanto honra a la región.

torse el estéril Unamuno y Pedrito, pero ninguno lo alcanza y va hacia el lado derecho de la portería, que es el opuesto al que se halla Acuña, inteligentemente colocado; se estiró el portero para hacerse con el balón y llegó a tocarlo, pero lo resbaladizo del terreno y de la pelota, hizo que únicamente consiguiera empujarlo hasta la red. Fue tan soso el tanto, que sólo hubo alborozo entre los jugadores donostiarra, ya que la gran mayoría del público apenas concedió importancia a la jugada. En la vida existen muchas cosas paradójicas. Acuña—hoy los 90 minutos de Atocha el mejor hombre en el campo—tuvo la desgracia de ser participante en los dos goles que dieron la victoria a la Real Sociedad. En el segundo tiempo, la Real sacó cinco córners y uno el Deportivo.

LA MEJOR JUGADA DE LA TARDE

Ya hemos dicho que la Real jugó largo y tendido al fútbol. Pero he aquí otra paradoja: la mejor jugada de la tarde, que fue realista y deportivista, estuvo a cargo de dos jugadores gallegos: de Vázquez, que lo es por su ascendencia, y de Acuña. Fue así: Escapó rápido Pedrin y centró sobre la maroña; Vázquez, tras una buena jugada en la que burló a Portugués, disparó colocadísimo a media altura y a dos metros de la puerta gallega, y Acuña hizo la más genial de las paradas que hemos visto en nuestra vida de cronista de fútbol. Como sacó la pelota, no lo sabemos, pero no entró en el marco desviada por el meta coruñés, y eso ya pareció imposible.

ALINEACIONES Y ARBITRO

A las órdenes del señor Aurre, los equipos alinearon así: DEPORTIVO: Acuña; Pedrito, Portugués; Molaza, Bienzobas, Quintas; Marquinez, Guimeráns, Paquirri, Román y Chao. REAL SOCIEDAD: Galarraga; Echániz, Gabilondo; Marculeta III, Patri, Castillo; Pérez, Vázquez, Unamuno, Ontoria y Pedrin.

gran interés en conservar su primer puesto en la clasificación general y en ganar esta etapa, arranca fuerte perseguido por Berrendero y Emilio Rodríguez, estableciéndose una dura batalla entre los tres. La subida del Concurro, la corona en cabeza Delio. A continuación llega su hermano Emilio. También entre los participantes regionales se entabla una batalla, abandonando inexorablemente Viriato, primero en la clasificación regional, con trece minutos sobre su inmediato seguidor. Pasa a ocupar su puesto José Folgar, de La Coruña.

En El Ferrol también son acorados los corredores con grandes aplausos. La etapa se la adjudica al "print" Delio Rodríguez, seguido de su hermano Emilio, Berrendero, Trueba, Manuel Rodríguez y José Folgar.

ETAPA FERROL-CORUNA

A las tres y media salen los corredores de El Ferrol, y al llegar a Jubia vuelve a escapar Delio, consiguiendo sacar una ventaja de 200 metros, que conserva durante seis kilómetros. Berrendero y Perela se lanzan en su persecución, así como Emilio Rodríguez, y consiguen dar alcance a Delio antes de Puentedeume, por donde pasa en primer lugar Emilio Rodríguez, que gana la prima establecida. El coruñés Ponte pasa a primer término, y capitanea el pelotón. Intenta escapar, pero lo persigue Delio, que vigila atentamente para conservar su ventaja en la clasificación. Emilio Rodríguez es también el primero en llegar a Betanzos, y con un minuto de retraso lo hacen Delio y Manuel Rodríguez. Estos dos alcanzan a Emilio en las inmediaciones de Gulsamo. **(CONTINUA EN SEXTA)**

NOTAS NECROLOGICAS

En la villa de Carballo falleció la señorita Constanina Belo Garcia, joven de gran atractivo personal y mucha simpatía, que era muy apreciada en toda aquella comarca.

Testimoniamos nuestro muy sentido pésame a toda su familia, y de modo especial a su hermano, el Delegado Sindical de Carballo, deseándole cristiana resignación para sobrellevar su pena.



COÑAC PRINCEPE EXQUISITO UNICO LEGITIMO TRIPLE SECO de LARIOS, S. A.

1866 GRAN CONAC LARIOS SOLERA SUPREMA DE ESPAÑA ¡COMPRUEBELO!

¿Quieres un buen coñac?

¡Pida LAMOTHE!

CALZADOS MADRID
Real, 26 La Coruña

PRIMERA DIVISION

SOLO EL AVIACION Y EL BILBAO GANARON EN SUS CAMPOS

El Barcelona venció al Valencia en Mestalla, y el Oviedo al Murcia en la Condomina. Empates a un tanto en Gijón, Barcelona y Alcoy. El Celta perdió, por 3-2, en Madrid

A. BILBAO, 6; HERCULES, 0

EL PORTERO DEL HERCULES SUFRE UNA FRACTURA DE PERONE EN UNA CAIDA

BILBAO, 28.—Atlético de Bilbao, 6 (Panizo, 2; Zarra, 2; Gainza y Urra); Hércules, 0.

Alineaciones: ATLETICO DE BILBAO: Lezama; Bergareche, Ochoa; Celaya, Bertol, Nando; Iriondo, Panizo, Zarra, Urra, Gainza.

HERCULES: Roberto; Estévez, Macaia; Tarrago, Robles, Benavente; Macaia, Jaro, Marqués, Pina, Periche.

Arbitro, señor Echalde. A los 25 minutos tuvo que retirarse el portero del Hércules, que al caer en mala postura tuvo la desgracia de fracturarse el peroné. Lo substituyó Macaia, que hizo un partido formidable, pues los seis tantos que le marcaron fueron realmente imparables. El primer tanto fué de un tiro

enorme de Panizo desde fuera del área. Así terminó el primer tiempo: uno a cero.

El segundo tanto vino a poco de comenzar la continuación. Gainza hizo una internada hasta la boca del gol y la pelota entró en la red a juicio del árbitro, pero no del público, que no advirtió la jugada. El señor Echalde concedió gol. El tercero fué un remate de Panizo de cabeza a un saque de esquina tirado por Gainza; el cuarto, un remate de cabeza de Zarra, recogiendo un centro de Gainza, como culminación de una gran jugada de toda la delantera. El quinto fué debido a Zarra, que se metió entre varios jugadores contrarios, y marcó, recogiendo un centro corto de Iriondo. Cuatro minutos antes de terminar, un tiro alto de Urra es el sexto gol.

El Hércules no pudo hacer otra cosa que defenderse. Los atléticos no han hecho un partido muy brillante. El público salió muy disgustado, sobre todo por la actuación de la defensa local.—(ALFIL).

ALCOYANO, 1; CASTELLON 1

ALCOY, 28.—Alcoyano, 1 (Sagarra); Castellón, 1 (Ricart).

Alineaciones: ALCOYANO: Payá; Pitar, Gil; Ino, Rubio, Botana; Sagarra, Quisco, Mahón, Costa, Pérez.

CASTELLON: Higino; Mauri, Martínez; Esteban, Arfuit, Santalalla; Torres, Soria, Basilio, Ricart, Plaza.

Arbitro, señor Arribas. Transcurre el primer tiempo con dominio completo del Alcoyano, que no tiene suerte en los remates. A los 35 minutos, Botana tira sobre la puerta, Quisco desvia con el talón y el balón pega en el poste lateral, saliendo al terreno de juego, y Sagarra, que venía embalado, lo incrusta en la red, marcando el primer y único gol del Alcoyano. Con el mismo dominio termina el primer tiempo. Higino salvó de un goleada a su equipo.

A la salida del segundo tiempo, el Castellón busca afanosamente el empate, desmoronándose el Alcoyano y naufragando al línea media, que ha hecho un buen primer tiempo. A los 30 minutos, Torres centra retrasado, y Ricart, bien colocado, y de un chut fantástico, marca el tanto del empate. El Alcoyano se lanza al desempate, pero el fracaso de la línea media lo impide.

El arbitraje del señor Arribas, bueno.—(ALFIL).

R. MURCIA, 0; R. OVIEDO, 3

MURCIA, 28.—Murcia, 0; Oviedo 3 (Herrerita, 2; Cabido).

Alineaciones: MURCIA: Lerín; Novo, Sierra; Torrens, Mesa, Nairo; Cánovas, Bescoés, Romo, Magrías y Domenech.

OVIEDO: Argüta; Jugo, Vencero; Sanson, Diestro, Sirio; Antón, Goyán, Cabido, Herrerita y Emilián.

Arbitro: Plácido González. Aunque el dominio de casi todo el primer tiempo ha correspondido al Murcia, sin embargo no ha sabido sacar resultado alguno por la ineficacia de su vanguardia. Su mejor línea ha sido la media, que durante toda esta parte no ha cesado de servir balones a su delantera.

Del trio defensivo, Novo ha estado muy por bajo de sus compañeros. En el segundo tiempo, el Murcia no ha hecho nada, a pesar de permear Torrén con Romo, siendo bastante pobre de juego su actuación. El Oviedo ha dominado al Murcia todo lo que ha querido en la segunda parte, decayendo bastante el juego al marcar el tercer tanto. Sus mejores hombres han sido Herrerita, que jugó de extremo toda la segunda parte, los extremos y el trio defensivo.

El primer gol lo consiguió el Oviedo al minuto de comenzado el partido por medio de Herrerita, a quien le ayudó Narro al desviar el balón y meterlo en su propia portería. En el segundo tiempo falló el Oviedo un penalty tirado por Emilián, al dar el balón en el larguero. En este segundo tiempo marcó el Oviedo el segundo gol a los 25 minutos, en jugada personal de Cabido, que arrebató el balón a Sierra al despejar. Y el último gol lo consiguió Herrerita.

después de pasar a la media, defensas y portero murciano.

En el Murcia hizo su debut el extremo Cánovas, que estuvo muy desahogado. El arbitraje mal en el primer tiempo, escuchando el árbitro prolongadas protestas.

Se tiraron siete corners contra el Oviedo por uno el Murcia.—(ALFIL).

R. GIJON, 1; R. MADRID, 1

GIJON, 28.—Real Gijón, 1 (Sión); Real Madrid, 1 (Pruden).

Alineaciones.—Madrid: Bahón; Clemente, Corona; Moleiro, Ipífa, Huete; Alsúa, Terán II, Pruden, Elzo y Vidal. Gijón: López; Gayón, Elón; Tamayo, Calleja, Cervigón; Chato, Tamarago, Chano, Molinuco y Liz.

Arbitro: señor Iturralde. El resultado del partido corresponde con justeza a los merecimientos de uno y otro bando. Durante el primer tiempo el dominio fué alterno. Una buena calidad de juego la practicada por el Madrid en el centro del campo pero poco peligrosidad en los remates. El Gijón, con una delantera improvisada, no llegó juego en cantidad; sin embargo, tuvo varias ocasiones para marcar, estrellándose la pelota dos veces en los postes e intervinendo en otras varias Bahón, con acierto.

Parece que la primera parte iba a terminar con empate a cero cuando faltando cuatro minutos para terminar, una pelota enviada por los medios no acertó a despejarla Tamayo, cegado por el sol. Pruden, que siguió la jugada se segó con el balón hacia el lado izquierdo y desde allí envió un zurdazo a media altura y al palo contrario contra el que nada pudo hacer el portero gijonés. A los cinco minutos de la segunda parte el defensa izquierdo gijonés Sión hubo de retirarse lesionado. Estuvo diez minutos fuera del campo y reapareció de extremo. Faltando 18 minutos para terminar se tira una falta contra el Madrid muy cerca del área. Lo saca Cervigón un poco abierto, se produce un lío y fué precisamente Sión el jugador lesionado, quien aprovechó uno de los rebotes para empinar con la izquierda un tiro durísimo que se cueca en las mallas, señalando el empate.

Técnicamente superior el Madrid. El Gijón en cambio le superó en nervio y bodega. El árbitro Iturralde tuvo que intervenir para cortar asomos de violencia.—(ALFIL).

VALENCIA, 0; BARCELONA, 1

VALENCIA, 28.—Valencia, 0; Barcelona, 1 (César).

Alineaciones.—Barcelona: Velasco; Elías, Calo; Calvet, Virgos, González II; Tito, César, Martín, González III y Bravo.

Valencia: Eizaguirre; Alvaro, Juan Ramón; Ortíz, Monzó, Asensi; Luján, Amadeo, Mundo, Igoa y Gorostiza. Arbitra, señor Martínez Pinilla, del Colegio andaluz.

El resultado acaso no responda al desarrollo del partido, pues el dominio ha sido mucho más amplio por parte del Valencia; pero, sin embargo, el Barcelo-

na ha seguido una táctica muy inteligente, defendiéndose con habilidad. El primer tiempo fué de desarrollo alterno, sucediéndose los ataques y los tiros a una y otra puerta, quizá con más peligro ante la puerta del Barcelona. A los 32 minutos, en un barullo entre Eizaguirre y la defensa valenciana, César marcó el único tanto de la tarde.

El segundo tiempo ha sido de acoso continuo del Valencia, que ha llegado hasta el embotellamiento de los barcelonistas. Los forasteros se han defendido muy bien y ha habido ocasiones en que han sido rechazados siete veces otros tantos tiros del Valencia por la defensa y los medios barcelonistas y, en último término, por Velasco, que anulaba todo intento de penetración. Un tiro formidable de Amadeo se estrelló en el larguero. Los últimos minutos del encuentro los dedicó el Barcelona a defenderse, y en pleno embotellamiento terminó el encuentro.

El arbitraje del señor Martínez Pinilla, imparcial. Si acaso demasiado meticuloso, pero sin influir en el resultado.—(ALFIL).

ESPAÑOL, 1; SEVILLA, 1

BARCELONA, 28.—Español, 1 (Hernández); Sevilla, 1 (Acedo).

Alineaciones.—Español: Trias; Teruel, Casas; Llimós, Jorge, Fábregas; Hernández, Segarra, Murillo, Calvo y Blas.

Sevilla: Bustos; Joaquín, Berridj Belmonte, Alconero, Félix, Eguziluz, López, Arza, Acedo, Herrera.

Arbitro el señor Escartín. Lo más interesante, futbolísticamente, se vió en la primera parte. Ambos equipos jugaron a gran tren, iniciando el ataque a fondo el Sevilla, que consiguió establecer por algunos momentos su dominio. Reaccionó el Español, bien surtida su delantera por los medios, y los ataques locales fueron persistentes, mostrando peligrosidad por parte de Segarra y Murillo. A los nueve minutos, efecto de este juego alegre y dominador, marcó Hernández el único tanto españolista. Un buen pase adelantado de Murillo permitió a Hernández correr tras el balón y disparar a bocajarro.

Mediado el primer tiempo, cae una lluvia torrencial; pero se sigue jugando con brío por ambas partes hasta el descanso.

Trias se lesionó, aunque no de importancia, en la rodilla, en una entrada de Herrera, pero siguió jugando a pesar de su cojera.

Reanudó el partido también bajo la lluvia y con el terreno encharcado. A los dos minutos se produce el empate. Un avance de la delantera sevillista, bien llevado por Arza, tiene como remate un disparo de Acedo, a la media vuelta, que Terpel no puede detener.

Cesa de llover, pero el partido se desarrolla con lentitud, acusando los jugadores de ambos bandos la fatiga que les produce el correr por el terreno mojado. El Sevilla se defiende muy bien y el marcador no sufre ya variación.

El Sevilla ha causado muy buena impresión. Es más compacto que el equipo del año pasado y es posible que consiga quedar en los primeros puestos de la clasificación, como ha venido haciendo hasta ahora.—(ALFIL).

El Celta se empleó frente al Aviación con mucho entusiasmo y ardor

Hasta el último momento del encuentro estuvo indeciso el resultado

MADRID, 28.—Esta tarde, con más de media entrada, a pesar del tiempo desapacible y de lluvia, se celebró en el Estadio Metropolitano, el encuentro entre el Atlético Aviación y el Celta de Vigo.

Atlético Aviación, 3 (Taltavull, Juncosa y Campos); Real Club Celta, 2 (Rolg, penalty; Pahiño).

ATLETICO AVIACION: Pérez; Cobelo, Aparicio; Gabillondo, Mencia, Fariñas; Oscar, Taltavull, Juncosa, Campos, Vázquez.

REAL CLUB CELTA: Marzá; Mesa, Deva; Trujillo, Leonardo, Yayo; Retamar, Muruaga, Pahiño, Arellio, Rolg. Arbitro el señor Asensi.

Antes de comenzar el partido llovió copiosamente, pero al darse el saque lucía espléndido el sol. Después, durante el primer tiempo comenzó a llover nuevamente. Tarde fría.

A los cinco minutos, se lesionó el medio centro céltico, Leonardo, que pasó a ocupar el puesto de extremo izquierdo. Por esta causa se distocó por completo el conjunto vigués, ya que Retamar ocupó el puesto de interior izquierdo. Rolg pasó a extremo derecha, Arellio a medio izquierda y Yayo a medio centro. Con estos cambios el dominio correspondió por completo, salvo escasas escapadas forasteras, al Atlético Aviación, que se vió constantemente sobre las defensas viguesas, quienes contuvieron eficazmente los ataques rojiblancos, sobresaliendo en defensa izquierda Deva, que ha sido el mejor jugador del Metropolitano. A los 28 minutos, domina ligeramente el Celta, que saca dos corners seguidos, pero sin resultado. El Celta presiona, y sus delanteros están cerca de la meta atlética en una serie de remates de cabeza que por último Aparicio desbarata. A los 34 minutos, en un avance atlético, Taltavull se hace con la pelota y envía un fuerte tiro que, ante la sorpresa de la defensa forastera, entra en el marco, logrando así el primer tanto local. Continúa el dominio del Aviación, y en una nueva escapada céltica, Pahiño envía el balón fuera; el poco se lesiona Muruaga. Momentos después, Leonardo pasa a extremo derecha y Rolg a izquierda. A los 43 minutos, Juncosa, que ha recibido un pase de Mencia, pasa por entre los defensas forasteros, se coloca solo ante la meta y lanza un disparo que se convierte en el segundo gol.

mina con tiro de Arellio fuera. Después de unos minutos de dominio local, con juego leve y algo aburrido cuando van transcurridos quince minutos un nuevo avance céltico y cuando Pahiño trata de tirar sobre el marco es objeto de una carga y zancadilla por parte de los defensas atléticos, que durante toda la tarde le venían persiguiendo. El árbitro señala el penalty que lanzado por Rolg y después de una especie de vaclación al tratar de tirar con a derecha y hacerlo con la izquierda, hace que Pérez se desplace para el lado contrario en que iba la pelota y así consiguen los forasteros su primer tanto. A consecuencia de este gol el Atlético se lanza al ataque y un nuevo tiro de Juncosa que pasó entre los defensas, lo devuelve débilmente por bajo Marzá y llega a Campos, quien lanza un chut muy fuerte que se convierte en el tercer gol local. Iban transcurridos 28 minutos la juego.

A consecuencia de este tanto se producen unos incidentes desagradables y se endurece terriblemente el juego, persiguiéndose algunos jugadores y no hay lesiones por verdadera casualidad. El árbitro defiende el juego e impone su autoridad. Poco después, Campos lanza un goipe franco sin resultados.

A los 33 minutos, Pahiño recibe un pase de sus medios y solo va hacia la puerta, aguanta la arremetida de los defensas y lanza un tiro a to que llega a la red a pesar de la estrada de Pérez. Se anima extraordinariamente el juego y dominan los jugadores gallegos. En un ataque atlético se lesiona el defensa Deva que es asistido y continúa jugando. En los dos últimos minutos el Celta ataca con denuedo y crea un momento de verdadero peligro ante la meta de Pérez. Son varios los delanteros célticos los que se disponen al remate de una jugada realizada por Pahiño, pero interviene Aparicio y despeja a situación, que fué el mejor momento desperdiciado por los vigueses para lograr el empate. Al salir el balón fuera de banda el árbitro señaló el final del encuentro.

En el primer tiempo los equipos sacaron los siguientes corners: Celta, 2, y Atlético Aviación uno. Segundo tiempo, Celta ninguna y tres el Atlético Aviación.

El partido fué interesante por el entusiasmo y ardor que pusieron los jugadores. Además, por la incertidumbre del resultado. A la terminación del primer tiempo, se creyó que el Atlético Aviación sería el fácil vencedor al terminar con la ventaja de dos goles a cero, pero el penalty señalado por el árbitro, cansado sin duda de presenciar las arremetidas de que fué objeto el delantero centro céltico, decidió en vista de la rebeldía señalar el primer penalty que se presencia en Madrid durante la actual temporada. A partir de este momento fué cuando el juego se animó. Hasta entonces había sido llevado con cierta parsimonia, excepto en los primeros momentos del partido, hasta que se lesionó el medio centro céltico Leonardo.

En el Atlético destacaron las defensas, Gabillondo, a ratos el medio centro Mencia y en la delantera Juncosa y Campos. En el Celta, Deva, que fué el mejor jugador sobre el campo, Yayo, Leonardo, Pahiño, Arellio y Rolg.

El arbitraje del señor Asensi, perfecto, aunque con constantes cortes en el juego.—(ALFIL).

SEGUNDA DIVISION

El Ferrol, con su victoria sobre el Salamanca (4-2), pasa al segundo puesto de la clasificación

El Sabadell venció en Zaragoza al titular, y el Granada logró un empate a tres, en Tarragona

EL FERROL DEL CAUDILLO, 28.—Pese a lo lluvioso del día, acudió al infierno muchísimo público, para aplaudir al club local, merecedor de ello por su brillante actuación al haberse otros dos puntos fuera de casa, y para animarle también a seguir la racha de triunfos. La victoria sobre el rival de esta tarde supondría el subir al segundo puesto de la clasificación, destacándose del todo a con los que mantenían los ferrolanos con los salmantinos.

No ha sido el Salamanca enemigo fácil, ni mucho menos, y ha tenido el Ferrol que jugar con todo su entusiasmo y poner a contribución esa buena clase de que viene haciendo gala, para superar a su fuerte adversario, en cuyas filas destaca la excelente categoría de Nano, lo más peligroso del ataque salmantino.

Pero los ferrolanos dieron de sí todo lo que se esperaba, y su delantera, en la que se sobresalido Ortiz y Caero, magníficos y oportunos siempre, ha mantenido un peligro constante en cada avance iniciado hacia el área forastera. La victoria local pudo ser más pesa, sin la desgracia que

tuvo Eizaguirre al meter un tanto en su propio marco.

Los equipos alinearon así: FERROL: Santín; Calche, Eizaguirre; Santamaría, Alonso, Malet; Ortiz, Barón, Caero, Porta y Landeta.

SALAMANCA: Tabaies; Olivares, Bernabé; Párraga, Colón, Gonasa; Nano, Ascue, Sauer, Lara y Rubio.

El primer tiempo es de juego bastante nivelado, y en él no se marca más que un tanto, a los 40 minutos. Lo consigue Caero para los ferrolanos, de un cabezazo, al rematar un pase de Santamaría. Hasta el final de este tiempo se suceden los avances contra una y otra puerta sin consecuencias.

No ha transcurrido un minuto de la reanudación del juego, cuando un avance del Ferrol termina en un tiro de Porta, muy cerca, que se transforma en el segundo tanto local. Reacciona fuerte el Salamanca, y Nano lanza algunos centros muy peligrosos que son cortados por la defensa ferrolana.

A los veinticinco minutos del segundo tiempo, el Salamanca avanza y Nano de forma impecable dispara un gran tiro que vale el pri-

mer tanto para los forasteros. A los 35 minutos, en un avance del Salamanca, despeja flojo un defensa local y Eizaguirre, defensa ferrolano, de cabeza mete el esférico en su propia meta.

A los 40 minutos Barón en un avance y aprovechando una bonita combinación, sirve un balón a Porta que marca el tercer tanto. El público se desborda a la vista de la monumental jugada. Hay varios corners contra el Ferrol pues el Salamanca se muestra codicioso buscando el empate. A los 42 minutos en un avance de los locales, escapa Ortiz y marca el cuarto tanto, en una jugada personal. Terminó el partido con el resultado de 4-2. El arbitraje impecable.—MEIRAS.

(CONTINUA EN SEXTA)

CLINICA ESPECIAL para enfermos de las vías urinarias y cáncer. del Especialista J. FOLLA CISNEROS FERNANDEZ Consulta de 12 a 1 y 4 a 6 Marcial del Acañal, 2, entre San... LA CORUNA

FINO QUINTA FINO O/BORNE FINO COQUINERO SOLERA O/BORNE Osborne. Cinos de vino que han dado origen a la marca.

El Ministro de la Gobernación inaugura en Bilbao un Preventorio infantil antituberculoso

Se a'ojan en é. 250 niñas

BILBAO, 28.—A las diez y media de la mañana el Ministro de la Gobernación marchó a Gallarta para inaugurar el Preventorio infantil antituberculoso. Acompañaban a don Blas Pérez el Gobernador Civil y Jefe provincial, los directores generales de Arquitectura, Beneficencia y Administración Local y la Delegada nacional de la Sección Femenina. Celebrada una misa en la capilla del establecimiento, hizo un recorrido por la casa bendiciendo las instalaciones el Prelado. Luego, el Ministro y acompañantes visitaron las dependencias del Preventorio, que está instalado en un montículo, en pleno corazón de la zona minera. Es una de las mejores instalaciones de su clase. Están ya alojadas en ella doscientas cincuenta niñas de familias taradas por la tuberculosis para alejarlas del contagio. Las plazas serán ampliadas a trescientas; de ellas, la mitad serán destinadas a niñas de Vizcaya y el resto a niñas procedentes de otras regiones de España. El presupuesto anual de gastos excede del medio millón de pesetas.

A las doce, el ministro y su séquito marcharon a Baracaldo para asistir en el salón de sesiones del Ayuntamiento de esta población, una interesante exposición de maquetas que recogen los planes municipales en ejecución. Las principales son dos bloques de casas para maestros, uno de ellos terminado; dos grandes grupos de casas protegidas, quinientas en total, uno de ellos en construcción; tres templos parroquiales, dos de ellos en construcción muy avanzada y otro inaugurado parcialmente. Dos de estos templos son los más amplios de la provincia.

A la una de la tarde, el ministro de la Gobernación marchó a Orduña donde ha almorzado. (CIFRA).

Imposición de la Cruz de Beneficencia a la Marquesa de Mac-Mahón y Condesas de Zubiria y Rodas

BILBAO, 28.—A las ocho de la noche, el ministro de la Gobernación llegó al Palacio Provincial para imponer la Gran Cruz de Beneficencia con distintivo blanco a la Marquesa de Mac-Mahón y a las Condesas de Zubiria y Rodas, que han dedicado toda su vida y una buena parte de su fortuna a una intensa actuación benéfica. A la puerta del Palacio Provincial fué recibido por el presidente y todos los diputados, formados en corporación. Los clarines interpretaron el tradicional saludo vasco "Agur jaunak". Después de leído el decreto de concesión de las Cruces, la Marquesa de Mac-Mahón, dió las gracias y achacó los triunfos obtenidos en el ramo benéfico por las tres damas, más que a su labor personal, a la de sus colaboradores. Rogó al ministro que elevara al Caudillo sus sentimientos de gratitud y de adhesión. El ministro contestó con un breve discurso. Hizo un elogio muy efusivo de las tres damas, en quienes no sabe qué admirar más, si su linaje y alcurnia o su bondad y sentimientos cristianos, ejercidos siempre con una gran a'gría y abnegación. Terminó imponiéndoles la Cruz en nombre del Caudillo. El ministro de la Gobernación fué muy aplaudido. También en nombre del Caudillo, el ministro ha entregado veinticinco mil pesetas para la lucha antituberculosa. (CIFRA)

BENDICIÓN DE UN ESTABLECIMIENTO PARA RAQUITISMO INFANTIL

BILBAO, 28.—El ministro de la Gobernación llegó a Orduña a las dos de la tarde. Almorzó en el Hogar "Antonio Manchaca", donde están cobijados ya cuarenta y cinco niños, aun cuando la casa tiene una capacidad para trescientos. A las cinco de la tarde, el Obispo de la diócesis bendijo las instalaciones y entronizó en una de ellas el Sagrado Corazón de Jesús.

LA SEÑORITA

Constanlina Belo García

Falleció en la villa de Carballo, a los 39 años de edad, después de recibir los Auxilios Espirituales. R. I. P. Sus desposados padres D. Ramón Belo y D.ª Manuela García; hermanos D. Constantino, D.ª María, D. Ramón, D. Mamed, D.ª Dorinda, D. Manuel, D.ª María-Olga y D.ª Carmen, y demás familia. RUEGAN a sus amistades la tengan presente en sus oraciones, y asistan a los actos de su sepelio y a los que se celebrarán por su eterno descanso, favor por el cual quedarán reconocidos. Carballo, 29 de octubre de 1935.

Galicia a través de sus leyendas

LA PUREZA TRADICIONAL DE LA RAZA CELTA

(Trabajo que optó al Premio Pérez Lugín 1935 y que ha merecido una especial mención del jurado discriminator del concurso literario que anualmente patrocina la Asociación de la Prensa de La Coruña).

Como natural consecuencia del temperamento céltico, favorecido con el regalo divino de una sensibilidad poética y una capacidad emocional insuperables, se ha llegado en Galicia, en lenta gestación de siglos durante la cual ninguna época negó su amplia colaboración, a la fortuna de un acervo mitológico que supera con amplitud en inspiración y riqueza al de cualquier otra región ibérica. Desde el momento que la historia ignora, en que los celts llegaron a Galicia, dió comienzo esa omnipenetración íntima entre el paisaje y el espíritu popular que, perfectamente fundidos, han reportado en lo lírico frutos nvidiables, hasta el punto de que estudiar el caudal abundoso de nuestras leyendas equivale a enfrentarse con una vez y poética descripción del alma celta.

Tal vez de esto se deduzca el mejor elogio que de Galicia pueda hacerse a través de sus leyendas: El testimonio de unas características raciales—virtud, acendrado amor a su tierra, trascurridos mediante un lirismo arrebatador—, que han permanecido invariables en un lapso de siglos, salvo a vascos y celts, afectó radicalmente en España a pueblos y tradiciones, y la demostración de un temperamento a cuyas dimensiones sensitivas no es ajeno en muchos casos el esplendor de seiscientas páginas de la literatura nacional.

Es difícil determinar, en los tiempos iniciales de Galicia, dónde la leyenda cede paso a la historia. Las primeras leyendas describen al celta conquistador, que se expande en busca de aquellos puntos geográficos que pudieran servir de marco permanente a su fértil imaginación. Necesitaba, y los halló, paisajes en que los pimos y las montañas se elevaran tan altos como la fantasía de sus nuevos pobladores, muy por encima de un nivel vulgar, y donde la variedad luminosa de unas rifs pudiera despertar ecos de nostalgia eterna con el recuerdo de sus reflejos.

La leyenda más antigua, habla de la epopeya que protagonizó Ith, hijo de Breogán, que parte de Galicia para efectuar la conquista de Irlanda. Todavía en la céltica Erin—dice don Manuel Murguía—, se conservan fragmentos de la composición poética, perdida ya en Galicia, que describe esta mitológica hazaña. Su carácter reciamente epopéyico, clásico, subraya el valor extraordinario de nuestras leyendas. Lo singular de las versiones que tanto en Galicia como en Irlanda se recogen, es significativo a modo de confirmación de la ancestral pureza céltica, que reúne actualmente sobre los que probablemente son en Europa tres puntos geográficos más afines—agreguemos Bretaña a Erin y Galicia, hijas las tres del padre Breogán, según otra vieja leyenda—, limpios vestigios de una raza que puso fin a su nomadismo primitivo cuando fué capaz de hallar frente al océano el ambiente soñador que necesitaba.

De este modo la tradición legendaria de Galicia, perpetuada a través de costumbres y tradiciones que en el alma regional viven todavía, ofrece tantos puntos de contacto con supersticiones y costumbres bretonas o irlandesas. Por expresiva a este efecto, consignamos aquí la curiosa reciente observación de un viajero gallego que en una aldea bretona compartió con los campesinos, lógicamente asombrados, nuestra sabrosa Illoa.

La coruñesa Torre de Hércules ocupa también un puesto destacado en nuestra mitología primitiva. Se espejo legendario advertiría con su reflejo el regreso victorioso de las naves conquistadoras. Y nada queda ya que decir de la tan divulgada y fabulosa lucha entre Hércules y el monstruo Gerión. Esta leyenda, harto conocida, pretende justificar la erección de nuestra torre no como algo materialmente necesario al navegante, sino—una muestra más de la intensidad poética de la imaginación celta—, como indicación monumental del lugar donde el vencedor Hércules enterró los restos del vencido.

Más tarde, el acervo legendario de Galicia pasa a ser prolongación fantasmada de los antiguos ritos panteístas. Aun hoy es posible encontrar vestigios expresivos de esta continuación. El culto a la Naturaleza—montañas, agua, fuego, astros—, persiste perpetuado en mil detalles expresivos. La piedra de Santa María, en Orense, a do Cuilleredo y tantos otras, son todavía admiradas con respeto por el campesino. Aun se hallan en alguna saldeas rectos del antiquísimo culto pagano que los celts ofrecían—naturalmente, mucho antes del adventimiento de Cristianismo—, a sus fuentes y sus rios. Y es la leyenda, transmitida de generación en generación durante centenares de años, la que hace creer al aldeano de San Lufo que la fuerza purificadora de las aguas de su río

preservará a sus hijos de cualquier enfermedad. No hace un siglo que la camisa del enfermo era abandonada a la corriente, para deducir de su suerte—si se hundía o no—, la suerte del dueño.

Incluso en las mismas ciudades gallegas tenemos, en lo que atañe a fuego, la demostración de esta asombrosa fidelidad a las supersticiones que la leyenda transmite. No hace tanto tiempo que ningún lector puede haberlo olvidado, que en nuestras calles y plazas se encendían grandes hogueras la víspera de San Juan. En busca inconsciente de la purificación, saltaban los jóvenes sobre las llamas. En Cervantes, ningún aldeano deja aún de atemorizarse si durante el año se le apaga por un descuido el fuego del hogar, que mantiene siempre vivo, ya que en caso contrario la leyenda le advierte desgraciados augurios.

Del mismo modo existen también indicios del antiguo culto a los astros. La eterna pugna sol-luna dió origen a bellísimas leyendas, con un reparto alucinador de damas encandiladas, estrellas y genios caprichosos. Los primitivos peregrinos de Compostela, tras orar piadosamente ante la tumba del Apóstol, se dejaban ganar por el carácter ancestral del ambiente, que los impulsaba a Finisterre, donde los celts primitivos acudían a adorar al sol. La ofrenda al sol naciente—el pan en la ventana—, todavía se conoce hoy en localidades aisladas.

Pero la leyenda en Galicia cobra una más acida y peculiar personalidad cuando se inspira en el temeroso culto a los espíritus. Es entonces cuando la religiosidad profunda del gallego reduce con toda su fuerza. Una religiosidad sincera, que casi emana de la tierra y se respira en el ambiente, y que ya por intensa había exigido a los sacerdotes cristianos el hábil recurso de captación de instalar santuarios en aquellos puntos—fuentes, rios, montañas—, a los que el celta acudía a rendir culto a su pagana tradición. El hecho pintoresco de que, al margen de una verdadera y sentida religiosidad católica, se conserve este caudal de viejas costumbres, a más de demostrar el valor que la leyenda reviste para el gallego, ha de interpretarse como grata posibilidad de que ésta sea estudiada desde el punto de vista histórico por competentes investigadores.

Por fuerza un espíritu sencillo y dotado de un mediano poder imaginativo, que en el celta es extraordinario, tiene que acabar en el campo gallego por inclinarse ante la evidencia de una naturaleza que casi justifica la existencia de mitos curiosísimos, que la fantasía proyecta casi siempre sobre la pantalla inmensa de la noche. La leyenda nace en Galicia como nacen la yedra o el musgo entre las piedras húmedas de cualquier viejo templo románico. Entre las sombras, parecen ser melgas, en efecto, y no el viento y la lluvia, que en el ambiente sombrío de la fraga, o que en las montañas melancólicas sobre las almenas umbradas de un ruinoso castillo feudal. Y el aldeano sorprendido por la noche en su regreso, profiere el rodeo que resta posibilidades al temido encuentro con la Estiada. Basta remitirse a las mejores páginas de Valle Inclán para ofrecer la descripción más acabada de este ambiente. Incluso Azorín no pudo sustraerse a la sugestión inefable de Galicia, y le hizo el obsequio de su preciosa leyenda.

Porque es en efecto el ambiente, lo que agiganta hechos normales para convertirlos al cabo de poco tiempo en fantásticas narraciones. Es poesía auténtica, y auténtica fortuna es saborearla, ya que muchas veces se desgrana en palabras de los labios temblorosos de la vieja aldeana, que, al íntimo calor del hogar, cara a la lumbre, repite a los nietos la historia triste oída antaño a sus abuelos, hoy como entonces sobre un fondo musical de luvias. Hacía falta tan sólo impedir que el inapreciable valor de sus cuentos no muriera allí; no sería preciso más que fueran recogidos sobre el molde de cualquier composición literaria, para que la fuerza lírica de la fantasía popular gallega brillara para todos en su maravilloso esplendor. Nada pudiera anular una más rica fuente inspiradora.

Así se comprende que cada rincón gallego disponga de su leyenda apasionante, casi siempre con remate de tragedia. Amor, lealtad, codicia, las más fuertes pasiones, inspiran a todas ellas, puede ofrecerse una relación sucinta de las más expresivas:

La de los amantes de Cedeira. Murió y Alvar, decapitados como triste desenlace de su pasión imposible. La que se esconde en el majestuoso castillo de Andrade, que se perfila sobre el cielo en las inmediaciones de Puenteume. Todavía se muestra hoy la ventana por la cual Laura de Andrade, infeliz esposa del conde de Roade, echaba al mundo que había de traerle a su amante el saqueo caballero de Guimil; y se conserva también el cuarto en que el suplantador escudero Rogin murió e hirió de muerte a su receloso señor, el conde. De esta leyenda existe una versión teatral. Además la de la torre de Peito Burdo, con el furioso rescate de una dama víctima del tributo veragoso de las celdas de la tragedia del leal naje de Villandrado, en Ribadeo, que dió su vida por salvar la de su Rey,

mereciendo sus descendientes un curioso privilegio—comer con el Rey un día al año y recibir luego los vestidos del Monarca—, que todavía se cumplía el pasado siglo...

Pertenece a estas leyendas a la época medival. Pero todavía se cuentan hoy, cuando, en el ambiente sencillo que se crea al calor del hogar aldeano, el campesino se estremece ante la señal de la Santa Compañía. Y algunos por último algo de la vieja superstición: A las doce en punto de la noche se levantan los muertos de sus tumbas, y precedidos de un mortal empreden en fila su macabro paseo. Sólo el hallazgo de otra persona—que pasa a sustituirlo si no da oportuna mente con el recurso salvador—, libra de su carga al infortunado guía, que va perdiendo la salud hasta la muerte. La comitiva es invisible, señalándose su paso de diferentes maneras.

A grandes rasgos, con la concepción que exige la índole periodística del trabajo, expuesta queda la significación de la leyenda de Galicia. Abarca todas las posibilidades, y ningún motivo fantástico le es extraño, en el riguroso aprovechamiento del menor resquicio imaginativo. Y aun, pese al ya aludido abandono, ninguna forma de expresión literaria—uno de sus trascendentales valores—debió de rendirse a tan ingente riqueza de temas.

Tempoo faltó en Galicia al Apóstol Sanlazo el prelado regalo de la leyenda que embellece su arribada a España, y que es el sello con que los gallegos adornan a cuanto les apasiona, imbuéndolo de poesía. Pero no sólo afecta a la sensibilidad estética de la raza el elogio que de todo ello queda desprendido. Es un canto perenne a la fidelidad y a la pureza con que se conservan tradiciones seculares. Es, en esparada en romances y costumbres, con su antigüedad asombrosa, garantía de la vitalidad eterna en la potética Galicia de los celts.

PEDRO DE LLANO.

En un pueb'o de Zamora cazan una loba de gran tamaño

El acontecimiento fué festejado con un baile

ZAMORA, 28.—En el pueblo de Ceadea, al advertir los vecinos la falta constante de ganado, se organizó una cacería, en la que participaron casi todos los habitantes. Uno de los vecinos, a poco de hallarse apostado vio a una loba de gran tamaño, sobre la que disparó con tanto acierto que la mató en el acto. El animal fué llevado al pueblo y colgado en la plaza, organizándose después un baile para festejar el acontecimiento. (CIFRA).

NUESTRA OFRENDA

(CONTINUACION DE PRIMERA) hoy tienen que poner sordina a sus ansias o a sus concupiscencias. Hoy no es día de bulos en el corra, ni de epigramas causticos en el club.

Hoy nuestras almas están embebidas en el recuerdo de seres queridos, de héroes y de patrios, de hombres anónimos, que han caído para siempre, por haber amado a España, y por habernos querido legar una vida mejor, más digna, más excelsa, más gloriosa.

Y a fe que lo han logrado. Porque la epopeya vivida ha traspuesto por su grandeza todas las fronteras, devolviéndonos glorias preferitas que se han superado y que no han podido ser eclipsadas por los hechos de carácter internacional que acabamos de vivir.

"A mi padre le debo el vivir, y a mi maestro el vivir bien", decía Alejandro respecto de Aristóteles. Nosotros podemos por analogía decir otro tanto: a los Caídos les debemos el orgullo de ser españoles, orgullo casi olvidado y menospreciado en los dos últimos siglos. Porque bastó la generación del 98, y el recuerdo de nuestras pérdidas coloniales y la propaganda de la leyenda negra, para que

Granada celebra las Bodas de Oro del Arzobispo Dr. Parrado

En las ceremonias estuvieron presentes once Prelados presidiendo el Nuncio de S. S

GRANADA, 28.—Las fiestas celebradas con ocasión de las bodas de oro sacerdotales del Arzobispo de Granada, doctor don Agustín Parrado García, han revestido la mayor brillantez. Por la mañana, a las diez, salió del Palacio Municipal el Ayuntamiento bajo mazas, que se dirigió al Palacio Arzobispal, donde se organizó la comitiva que había de trasladarse a la Basílica Metropolitana. Iban, entre otros, los Obispos de Cádiz, Córdoba, Málaga, Jaén, Murcia, Astorga, Guadix-Baza, Coria y auxiliar de Granada y, por último, el Prelado de la diócesis y el Nuncio de Su Santidad, Monseñor Cicognani.

Ocupó el trono, al lado del Evangelio, el Nuncio de Su Santidad y los demás Prelados se situaron en el lado de la Epístola. El Arzobispo de Granada leyó la hora canónica de tercia y a continuación dió comienzo la misa de pontifical, que ofició el Prelado de Granada. Después del Evangelio ocupó la cátedra sagrada el Obispo de Málaga. Terminado el solemne pontifical, se cantaron las aclamaciones según antiguo costumbre de la Iglesia, y el Arzobispo dió a continuación la bendición papal extraordinaria. A la una de la tarde terminó la solemunidad religiosa y todos los Prelados abandonaron el templo tras de desfilir ante el Arzobispo de Granada. Este se situó al pie del altar mayor y comenzó seguidamente la ceremonia de besamanos, desfilando ante el Prelado, después de las autoridades y jerarquías, millares y millares de fieles. A la salida del templo catedralicio del Nuncio de Su Santidad, del Arzobispo de Granada y de los demás Prelados, autoridades y jerarquías, la multitud los aplaudió cariñosamente. Por la tarde, a las dos, se celebró en el Palacio Municipal la comida de gala que el Ayuntamiento ofrecía al Nuncio de S. S., a la que asistieron también los Prelados y las autoridades y jerarquías. A los postres, el alcalde leyó unas cuartillas ofreciendo el homenaje contestado en breves palabras el Arzobispo de Granada. A las cinco hubo una función de gala en el Teatro Cervantes en la que se puso en escena el auto sacramental de Calderón de la Barca "Al prójimo como a tí..." También ha tomado parte en esta función la Canella Clásica Mallequina. Antes de dar comienzo la representación, el Obispo auxiliar de Granada, doctor Hurtado y García, pronunció breves palabras de ofrecimiento del homenaje. (CIFRA).

Doctor García Sancho médico general. Enfermedades de la piel, venereo y sífilis. Consultas: de 11 a 1 y de 4 a 7. San Andrés (La Espuma). Tel 2750

ARTICULOS PARA REGALO EL CAPRICHIO Real, 16 La Coruña

Se considera el discurso de Truman como una advertencia a Stalin

Por F. V.

Las sensacionales declaraciones del Presidente Truman han sido consideradas en la prensa del mundo entero como una ratificación oportuna a los principios de la Carta del Atlántico cuando todo parecía suponer que la actitud rusa hacia los pueblos que ha sojuzgado o hacia sus aliados—en reciente ruptura de la Conferencia de Ministros de Negocios Extranjeros—podía hacer creer en un abandono por parte de las principales Naciones Unidas de los principios que les sirvieron de banderín de enganche para la coalición que ha dado fin victoriosa a la guerra.

La impresión general es que el discurso de Truman, con sus doce puntos, análogos a los célebres catorce puntos de Wilson, era la única salida posible al punto muerto en que se encontraban los trabajos de colaboración hacia la paz suspendidos al fracasar la Conferencia de Ministros de Negocios Extranjeros. Las declaraciones de Truman venían a ser una especie de apelación a los pueblos ante la imposibilidad de llegar a un acuerdo. Una llamada indirecta a Rusia.

Con pocas fechas de diferencia, un mensaje personal de Truman fue entregado a Stalin en condiciones bien extraordinarias. Fue llevado en mano al embajador americano en Moscú y transportado por éste a la costa del Mar Negro para entregarlo personalmente al dictador soviético, quien haciendo única excepción, lo recibió en su residencia invernal y, según parece, se tomó unos días para estudiarlo y contestarlo, entregando al embajador la nota o mensaje de contestación. Se cree que ésta habrá modificado en algo la actitud soviética y se supone que quizá cierta tendencia a avenirse a algunas de las pretensiones americanas—en la cuestión de la no intervención directa rusa en el Comité de Dirección del Japón y en permitir la entrada de algún informador americano en Bulgaria y Rumanía (autorización concedida en principio para un solo observador americano), sean los primeros síntomas de cierto cambio de orientación en la diplomacia soviética.

De todos modos, se espera que la contestación definitiva a los doce puntos de Truman y a la política que ellos representan, será dada oficialmente por el propio Stalin en un discurso público que se cree pronunciará en los primeros días de noviembre con motivo del aniversario de la revolución bolchevique. Sólo entonces se podrá saber el alcance que los puntos de Truman han podido tener en la mente soviética y, sobre todo, en la voluntad de los dirigentes rusos.

El Santiago, vencido en su campo por el Berbés (1-4)

SANTIAGO, 28.—A las cuatro y media y en el campo de Santa Isabel, se jugó el partido Santiago-Berbés, correspondiente a la tercera división. Asistió mucho público, a pesar del mal tiempo.

La primera parte terminó con empate a cero y se caracterizó por el mayor dominio de los locales, que no marcaron por la falta de profundidad de su delantera. Los vigüeses se defendieron muy bien, y después del descanso salieron con más brío que el conjunto compostelano en busca de la victoria. El primer gol lo marcaron a los cinco minutos del segundo tiempo, por mediación de Ventura. Dos minutos después, en un rápido avance del Santiago, Navarro estableció el empate. Apenas transcurrido un minuto, el defensa Chanta, al querer despejar un balón lo introdujo en la portería santiaguesa. Poco después, el centro delantero vigüés en una habil jugada marcó el tercero para su equipo.

Fallando solamente un minuto para terminar el encuentro, el interior derecho del Berbés, Casteles, consiguió el cuarto y último tanto. El resultado del partido no refleja exactamente su desarrollo, aunque la victoria vigüesa fue brillante. El Santiago jugó con mala suerte, sobre todo en la primera parte.

El arbitraje del coruñés Gauso, aceptable.

Durante el partido llovió torrencialmente, sobre todo en los últimos minutos ed la primera parte.

El Hércules de San Pedro venció al Teucro por 4-1

En el Estado Municipal se jugó ayer tarde el partido de primera categoría regional entre el Hércules de San Pedro y el Teucro de Pontevedra. Venció el Hércules por cuatro tantos a uno.

El arbitraje del señor García Sola fue bastante deficiente ya que permitió alguna dureza en el juego.

ACTUALIDAD MEDICA

LAS INTOXICACIONES CON CIANURO

Por el Dr. Fernán Pérez

El intento de suicidio llevado a cabo por Pierre Laval, sitúa en el plano de la actualidad el tema de las intoxicaciones con cianuros, y como los médicos soportamos, casi siempre, amablemente, toda clase de preguntas, también a nosotros nos ha interrogado un compañero periodista sobre esta cuestión.

—¿Cree usted, doctor, que Laval hubiera logrado su intento si hubiese agitado la solución de cianuro en el momento de ingerirla?

—Rotundamente, no. Los cianuros al alcance de los no técnicos, son siempre sales alcalinas muy solubles en agua. Generalmente se trata del cianuro de potasio o sodio que se usa en fotografía y en galvanoplastia, y que venden libremente la mayoría de los drogueros. Esta sal actúa, no por sí misma, sino por el desprendimiento de ácido cianhídrico al ponerse en contacto la sal con el ácido clorhídrico del jugo gástrico y bastan tres o cinco centigramos de este ácido para dar lugar a la muerte fulminante. Pocos segundos después de ingerirlo, el individuo cae al suelo sin sentido, con toda la musculatura extraordinariamente tensa. Hace algunas profundas aspiraciones; la cara se congestiona unas veces y otras adquiere una coloración violácea. Unas cuantas convulsiones; la pupila se dilata; el pulso se hace imperceptible y la muerte sobreviene casi siempre en un par de minutos.

—Pero eso es con ácido cianhídrico y lo que Laval ha ingerido, por lo leído, es cianuro.

—Con cianuro ocurre casi lo mismo, aunque la muerte tarda algo más en producirse. Un ruso condenado a pena capital y con guardias de vista pudo suicidarse tomando un trozo de una "pastilla de jabón" que no era otra cosa que cianuro potásico. Engañó a sus guardianes diciéndoles que era jabón para los dientes, y cayó al suelo como herido por un rayo sin pronunciar una sola palabra. Por otra parte es fácil ocultar una cápsula del tamaño de un guisante que puede contener una dosis de veneno diez veces mortal.

—¿Y es fácil determinar con qué sustancia se ha envenenado un individuo?

—Evidentemente, si no es fácil, seguro, se puede determinar el tóxico empleado. La toxicología ha hecho grandes progresos, iniciados hace poco más de un siglo, en París, precisamente por un médico español, Matías Orfila, que en 1813 publicaba un magnífico tratado de toxicología y diez años más tarde era nombrado catedrático de Química en la capital francesa. Pero los envenenamientos con cianuros se descubren inmediatamente por el fuerte olor a almendras amargas que tiene el ácido cianhídrico, gas al que la humanidad debe una de las más grandes conquistas contra las epidemias.

—¿Se refiere usted a sus excepcionales condiciones de insecticida?

—En efecto, el ácido cianhídrico es la mejor arma para luchar contra los parásitos, insectos y roedores que inoculan al hombre las más graves enfermedades epidémicas, y también fue un español el que logró su aceptación oficial en todo el mundo.

—Buena elección para los enconados enemigos de todo lo español!

—Un español no hace mucho falleció. El doctor don Francisco Murillo, Director de Sanidad y del Instituto Nacional de Higiene de Alfonso XIII, fue el que llevó a la con-

ferencia internacional de higiene pública celebrada en París en 1926 el método de obtención del ácido cianhídrico con la menor cantidad posible de peligro para los funcionarios que lo manejan. Desde 1923 a 1925, dijo el doctor Murillo, se habían practicado en España las desratizaciones de 5.032 barcos de distinto tonelaje incluso con cargamento general, sin haberse registrado ni una sola defunción. Y a conferencia de París aceptó por unanimidad el "método español" que desde entonces se usa, con más o menos modificaciones en todos los puertos y hasta se ha empleado, según se deduce en algunas declaraciones, para el asesinato de las cámaras de gas en los campos de concentración alemanes. Y ahora recuerdo haber leído en alguna ocasión en el "Journal American Medical Association" la ejecución de un condenado a muerte en el Estado de Nevada mediante el ácido cianhídrico. Por cierto que los médicos censuramos mucho el que un colega efectuase el examen del corazón, mediante un esteroscopio de gomas lo suficiente largas para salir del local donde estaba el reo, al que se le había ajustado el micrófono a la altura de la punta del órgano cardíaco. El gas comenzó a ser inyectado en la estancia a las 4,36, teniendo el individuo un pulso fuerte y regular a la velocidad de 108 latidos por minuto. A la primera inspiración profunda perdió el conocimiento, pero el corazón siguió latiendo a mayor velocidad para detenerse a los 15 segundos, volviendo a latir de nuevo pero muy lentamente, a 10 ó 12 latidos por segundo y muy débiles. El último apriado lo fue a las 4,45, es decir a los nueve minutos de empazar.

—Es terrible! Y después de una pausa volvió a preguntar: ¿Es un gran desinfectante el ácido cianhídrico?

—No, señor; este gas no sirve como desinfectante, porque no ataca a las bacterias, pero destruye fulminantemente a los portadores de gérmenes, a los insectos que llevan consigo los microbios y nos los inoculan con sus picaduras. Industrialmente puede decirse que comenzó a usarse en la guerra valenciana para defender al naranjo de los parásitos que lo destruyeron, y fue precisamente un ingeniero industrial valenciano el que ideó el sencillo procedimiento de mezclar en un depósito cerrado una solución acuosa de cianuro con otra de ácido sulfúrico. Se produce un sulfato sódico o potásico según la sal cianhídrica empleada y ácido cianhídrico que por la alta temperatura de la reacción y su gran poder de difusión, es fácilmente llevado mediante una tubería de goma al local en que abundan los insectos. Para despijar la ropa de los lícticos se usan sacos impermeables, donde se introduce la ropa sucia, y luego se llena de gas. A los pocos minutos no queda dentro ni bichos ni liendres con vida. Y como el propio es el que nos inocula el tifus con sus deyecciones, la ropa queda bacteriológicamente limpia.

—¿Qué lesiones produce en el organismo la ingestión de cianuro?

—Ah, mi querido amigo! Su consulta resca de los límites de la simple curiosidad. Y para contestar su pregunta harían falta varias columnas del diario, y on quedaría espacio para hablar de la bomba atómica, de la penicilina o de la "camelina", nuevo remedio descubierto esta mañana precisamente para curar la tuberculosis... ¡Estamos en la época de los inventos sensacionales!

—¿Qué lesiones produce en el organismo la ingestión de cianuro?

—Ah, mi querido amigo! Su consulta resca de los límites de la simple curiosidad. Y para contestar su pregunta harían falta varias columnas del diario, y on quedaría espacio para hablar de la bomba atómica, de la penicilina o de la "camelina", nuevo remedio descubierto esta mañana precisamente para curar la tuberculosis... ¡Estamos en la época de los inventos sensacionales!

—¿Qué lesiones produce en el organismo la ingestión de cianuro?

—Ah, mi querido amigo! Su consulta resca de los límites de la simple curiosidad. Y para contestar su pregunta harían falta varias columnas del diario, y on quedaría espacio para hablar de la bomba atómica, de la penicilina o de la "camelina", nuevo remedio descubierto esta mañana precisamente para curar la tuberculosis... ¡Estamos en la época de los inventos sensacionales!

—¿Qué lesiones produce en el organismo la ingestión de cianuro?

—Ah, mi querido amigo! Su consulta resca de los límites de la simple curiosidad. Y para contestar su pregunta harían falta varias columnas del diario, y on quedaría espacio para hablar de la bomba atómica, de la penicilina o de la "camelina", nuevo remedio descubierto esta mañana precisamente para curar la tuberculosis... ¡Estamos en la época de los inventos sensacionales!

—¿Qué lesiones produce en el organismo la ingestión de cianuro?

—Ah, mi querido amigo! Su consulta resca de los límites de la simple curiosidad. Y para contestar su pregunta harían falta varias columnas del diario, y on quedaría espacio para hablar de la bomba atómica, de la penicilina o de la "camelina", nuevo remedio descubierto esta mañana precisamente para curar la tuberculosis... ¡Estamos en la época de los inventos sensacionales!

—¿Qué lesiones produce en el organismo la ingestión de cianuro?

—Ah, mi querido amigo! Su consulta resca de los límites de la simple curiosidad. Y para contestar su pregunta harían falta varias columnas del diario, y on quedaría espacio para hablar de la bomba atómica, de la penicilina o de la "camelina", nuevo remedio descubierto esta mañana precisamente para curar la tuberculosis... ¡Estamos en la época de los inventos sensacionales!

—¿Qué lesiones produce en el organismo la ingestión de cianuro?

—Ah, mi querido amigo! Su consulta resca de los límites de la simple curiosidad. Y para contestar su pregunta harían falta varias columnas del diario, y on quedaría espacio para hablar de la bomba atómica, de la penicilina o de la "camelina", nuevo remedio descubierto esta mañana precisamente para curar la tuberculosis... ¡Estamos en la época de los inventos sensacionales!

DEPORTES

SANTANDER 3; MALLORCA 1

SANTANDER, 28.—Real Santander, 3 (Muñoz, 2; Oriazola); Mallorca, 1 (Sanz).

Alineaciones. — Mallorca: Ramallet; Tamayo, Pica; Castro, Mateo, Pucyo; Pociu, García, Sanz, Tarro y Adrover.

Santander: Calleja; Suárez, Paquito; Felipe, Garín, Izaola; Tuv, Muñoz, Saras, Lluna y Alvarez.

Arbitró el señor Reñones, que empezó bien y terminó con grandes desaciertos, entre ellos, no pitó un penalty favorable al Santander, por lo que fue protestado ruidosamente.

Por tres tantos a uno ha ganado el Real Santander al Mallorca. El partido ha sido de pobre categoría y en ningún momento tuvo animación. El mayor dominio correspondió al Santander. En el primer tiempo, a los 36 minutos, marcó el Santander por medio de Muñoz, terminando el tiempo con el resultado de uno a cero. En el segundo tiempo, a los once minutos, volvió a marcar Muñoz, y a los 24 minutos, obtuvo el tercer tanto, de penalty, lanzado por Oriazola. El gol del Mallorca fue marcado a los 18 minutos del segundo tiempo, por Sanz.

Cuando faltaban tres minutos para terminar, Castro fue expulsado del campo por una falta grave cometida contra un jugador del Santander.—(ALFIL).

ZARAGOZA, 1; SABADELL, 2

ZARAGOZA, 28.—Zaragoza, 1 (Victor) Sabadell, 2 (Payás y Gajo).

Arbitró el señor Mazagatos, que alineó así a los equipos:

ZARAGOZA: Vélez; Sagrado, Hernández; Solana, Soladrero, Victor; Matamala, Coscoyuela, Mariano, Navarrete, Fustero.

SABADELL: Pujol, Bayo, Pellechea Compero, Igual, Navarro; Riva, Vázquez, Gajo, Payás, Marín.

En el primer tiempo domina el Zaragoza, y se suceden las situaciones de peligro ante la meta del Sabadell, pero los delanteros del Zaragoza rematan con escasa fortuna, y algunos tiros imparables los devuelve el arquero. En una escapada de los delanteros del Sabadell, la defensa del Zaragoza fuerza un córner, lo tira Riva, y se arma un lío. Payás consigue el primer gol para el Sabadell. En la segunda parte domina el Zaragoza, que ha demostrado mucho entusiasmo

y ha conseguido en algunos momentos embotellar al Sabadell. El Sabadell ha recurrido a todas las marrullerías, sin que el árbitro lograra cortarlas. Mariano es zancadilleado cerca del área. El castigo lo tira Victor, y consigue el gol del empate. Continúa el dominio del Zaragoza. Los largueros devuelven un tiro peligrosísimo de Mariano y otros de Navarrete y Coscoyuela. En una escapada del Sabadell, Gajo consigue el gol de la victoria. Y con dominio claro del Zaragoza, termina el encuentro. El arbitraje del señor Mazagatos, francamente amenable. Siguió el juego de lejos y no castigó numerosas faltas que cometieron los defensas del Sabadell.—(ALFIL).

BETIS, 2; CEUTA, 1

SEVILLA, 28.—Betis, 2 (Roldán y Pineda); Ceuta, 1 (Morla).

A los pocos minutos de juego un centro de Pillo, es recogido por Roldán, el cual de cabeza, bate a Lozano. Un cuarto de hora después, empata el Ceuta. Castillo pasa a Morla que tira fuerte desde cerca. La pelota entre en la meta del Betis por debajo del portero, cuya estirada fue inútil.

A los ventidos minutos del segundo tiempo, Pineda obliga a la defensa ceutí a ceder córner. Lo tira Saro muy cerrado y Pineda, bien colocado, de un fuerte tiro, logra el segundo gol.

El arbitraje del señor Lozano, imparcial.—(ALFIL).

TARRAGONA, 3; GRANADA, 3

TARRAGONA, 28.—Gimnástico de Tarragona, 3 (Chipia, Sánchez, 2); Granada, 3 (Trompi, García y Portilla).

Alineaciones.—Gimnástico: Doré; Babot, Ricart; Catalá, Conesa, Mestia; Sánchez, Barceló, Coll, Balmuña y Chipia.

Granada: Martín; Millán, González; Sosa, Rey, Galvany; García, Trompi, Portilla, Safort y Más.

Arbitró bien el colegiado valenciano, señor La Ribá.

En la primera parte dominó el Granada, que se mostró mucho mejor que la Gimnástica. Este primer tiempo terminó con el resultado de 3-1 favorable a los forasteros.

En el segundo tiempo, a los diez

minutos de comenzado, la Gimnástica reaccionó y consiguió marcar dos tantos, con lo que logró el empate del partido.—(ALFIL).

CORDOBA, 3; XEREZ, 0

CORDOBA, 28.—Córdoba 3 (Del Pino, 2, y Muñoz); Jerez, 0.

Alineaciones: Córdoba: Martín, Medrano, Tinte; Ayala, Moreno y Guillamón; Aretaga, Yeto, Del Pino, Muñoz, y Reig-H.

Jerez: Lozano; Cala, Carrasco; Tejada, Barnet, Rabadán, Pablo, Carpena, Fernández, Erasmo y Berrocal.

Arbitró, el señor Alvarez Antón. El primer tiempo terminó con empate a cero.

En la segunda parte y a los pocos minutos, Del Pino se hizo con el balón y avanzó tirando un fuerte disparo que balló a Lozano, mal situado para prevenir la jugada.

A los doce minutos, Del Pino avanzó nuevamente y cedió la pelota a Muñoz, que muy bien colocado, consiguió el segundo gol, a pesar de la estirada de Lozano. El Córdoba domina plenamente. Cuando esta segunda mitad iba mediada, la lluvia cae torrencialmente, faltando tres minutos para terminar el partido. Del Pino consigue el tercero y último tanto.

El encuentro, entretenido. El arbitraje del señor Alvarez Antón fue bueno.—(ALFIL).

La vuelta ciclista a Galicia

(CONTINUACION DE TERCERA)

Prendiendo se une después al grupo y ayuda a Emilio a escaparse, pero no lo consigue, y se unen Trueba y Pastor Rodríguez al pelotón. Este último es el primero en llegar a Monelos, adjudicándose el premio del Liceo.

Tanto en el Estado Municipal como en sus alrededores había estacionado numeroso público que esperaba la llegada de los ciclistas. Estos llegaron a la meta a las seis y quince minutos, siendo recibidos con grandes aplausos. Entró en primer término Emilio Rodríguez, seguido de su hermano Pastor, Pereira, Berrendero, Dello, Trueba, Loureiro, Folgar y Ponte.

Emilio Rodríguez, además de las primas ya leídas, ganó las de Orti-gueira y Veciñeira.

LA PRUEBA ELIMINATORIA EN EL ESTADIO

Después de la llegada de los corredores se disputaron por eliminación las tres primas de 200, 100 y 50 pesetas donadas por el Ayuntamiento de La Coruña. La prueba tuvo lugar sobre la pista del Estadio. Resultó muy emocionante, especialmente por el duelo entablado en última instancia entre Berrendero y Dello Rodríguez, y fue seguida con gran interés por el numeroso público. En el penúltimo vuelta quedó eliminado Trueba y disputaron el primer puesto Berrendero, que iba en cabeza, y Dello Rodríguez. En la última recta, Dello en un formidable "sprint" consiguió adjudicarse el primer puesto por media rueda,

El público tributó calurosos aplausos a todos los corredores, pero muy en particular a los hermanos Dello, Emilio, Pastor y Manuel Rodríguez.

El vencedor de la etapa recibió un ramo de flores.

GLASIFICACION DE LA ETAPA

La clasificación de la etapa, en sus tres fases, fué la siguiente:

- 1.º Emilio Rodríguez, en 7 h. 24 m. 14 s.
- 2.º Pastor Rodríguez.
- 3.º Jorge Pereira (portugués).
- 4.º Julián Berrendero.
- 5.º Dello Rodríguez.
- 6.º Manuel Rodríguez.
- 7.º Fermín Trueba, todos en el mismo tiempo que el primero.
- 8.º José Folgar, en 7 h. 24 m. 35 s.
- 9.º José Loureiro, en el mismo tiempo que el anterior.

GLASIFICACION GENERAL

Después de la jornada de ayer la clasificación general ha quedado establecida en la forma que sigue:

- 1.º Emilio Rodríguez, en 17 h. 33 m. 22 s.
- 2.º Emilio Rodríguez, en 17 h. 37 m. 35 s.
- 3.º Julián Berrendero, en 17 h. 46 m. 1 s.
- 4.º Pastor Rodríguez, en 17 h. 54 m. 15 s.
- 5.º Fermín Trueba, en 17 h. 55 m. 4 s.
- 6.º José Folgar, en 18 h. 2 m. 21 s.

- 7.º Jorge Pereira, en 18 h. 13 m. 14 s.
- 8.º José Loureiro, en 18 h. 16 m. 33 s.
- 9.º Arturo F. Ponte, en 18 h. 21 m. 38 s.
- 10.º Manuel Rodríguez, en 18 h. 27 m. 11 s.
- 11.º Francisco Cruz, en 18 h. 54 m. 34 s.
- 12.º Eduardo López, en 19 h. 5 m. 21 s.

MANIFESTACIONES DEL ORGANIZADOR DE LA PRUEBA

El señor don Joaquín Da Cunha, organizador de la interesante prueba, nos manifestó al terminar a esta de ayer que estaba muy satisfecho del desarrollo de la Vuelta. Añadió que creía que en la etapa de hoy los portugueses darían la batalla, según manifestaciones de ellos mismos. La manifestó la retirada de varios corredores y dijo que para mantener la carrera animada se había dispuesto que continuaran el recorrido extraordinariamente, estableciendo una clasificación para los corredores en las condiciones.

Afirmó también el señor Da Cunha que esta prueba ha venido a suplen la omisión que de Galicia se hizo en la pasada Vuelta Ciclista a España, ya que ésta a Galicia tiene también carácter internacional, puesto que participan en los mismos portugueses que en la de España, y también en esta prueba que se está celebrando. Dello Rodríguez puede recoger los aplausos de sus paisanos que le fallaron en la ya citada Vuelta a España.

MAÑANA publicará
AMPLIA INFORMACION DEPORTIVA, NACIONAL Y EXTRANJERA
El Ideal Gallego
que es el periódico de mayo:
circulación en Galicia